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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 17.01.2017 Shift : 1 

1. Each exterior angle of a regular polygon 
measures 9

0
. How many sides does the polygon 

have? 

 Skeâ meceyengYegpe keâe ØelÙeskeâ yeefn<keâesCe 90 nes lees 
meceyengYegpe keâer efkeâleveer YegpeeSB nw? 

 (a) 30 (b) 40 
 (c) 45 (d) 36 

Ans :  (b) meceyengYegpe keâe ØelÙeskeâ yeefn<keâesCe 360

n
=  

peneB  n yengYegpe kesâ YegpeeDeeW keâer mebKÙee nw~ 

Dele: 
0

0360
9

n
= =  

0

0

360
n 40

9
= = YegpeeSB 

Dele: meceyengYegpe kesâ YegpeeDeeW keâer mebKÙee n = 40 nw~ 

2. Which of the following is equivalent to 0.56 ? 

(the bar indicates repeating decimal) 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 0.56  kesâ leguÙe nw? (‘–’ 
oMeceueJe hegvejeJe=efòe keâes ØeoefMe&le keâjlee nw) 

 (a) 
56

100
 (b) 

56

1000
 

 (c) 
56

99
 (d) 

560

90
 

Ans :  (c) 
56

0.56 0
99

= +  

 56
0.56

99
=  

3. Complete the analogy 

 meceevelee keâes hetCe& keâerefpeS~ 
 3 : 11 :: 7__ 
 (a) 29 (b) 18 
 (c) 24 (d) 51 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej 32

 + 2 = 9 + 2 = 11 

Fmeer Øekeâej x = 7
2
 + 2 = 49 + 2 

 x 51=  

4. Which is the correct ascending order of the 
given number? 

 efoÙes ieÙes mebKÙeeDeeW keâe mener Deejesner ›eâce keâewve–mee nw? 

 (a) 
1 4

, ,0.33
3 15

 (b) 
1 4

,0.33,
3 15

 

 (c) 
4 1

,0.33,
15 3

 (d) 
4 1

0.33, ,
15 3

 

Ans :  (c) 
1 4

0.333, 0.266
3 15
= = Deewj 0.33  

⇒  0.266<0.33<0.333 

⇒ 
4 1

0.33
5 3
< <  

Dele: mebKÙeeDeeW keâe Deejesner ›eâce 4 1
,0.33,

15 3
nesiee~ 

 Study the following table carefully and answer 

the question given below: 

 efvecveebefkeâle meejCeer keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS 
Deewj veerÛes efoÙes ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

YEAR TYPE I TYPE 

II 

TYPE 

III 

TYPE 

IV 

TYPE 

V 

2000 26 64 232 153 340 

2001 45 60 242 172 336 

2002 72 79 248 210 404 

2003 81 93 280 241 411 

2004 107 112 266 235 442 

TOTAL 331 408 1268 1011 1933 

5. If the same percentage increase in the sales of 

Type I vehicles in 2004 over 2003 is expected in 

2005, approximately how many Type I vehicles 

will be sold in 2005? 

 Ùeefo 2003, 2004 ceW I Øekeâej kesâ JeenveeW keâer efJe›eâÙe ceW 
meceeve ØeefleMele Je=efæ ngF& nes lees 2005 ceW Devegceeve 
ueieeÙee pee mekeâlee nw efkeâ ueieYeie 2005 ceW efkeâleves I–

Øekeâej kesâ JeenveeW keâer efye›eâer keâer peeSieer? 
 (a) 141 (b) 139 
 (c) 144 (d) 131 
Ans :  (a) ceevee 2005 ceW I–Øekeâej kesâ x Jeenve efJe›eâÙe ngS~ 
ØeMveevegmeej, 
2003–2004 ceW % Je=efæ = 2004–2005 ceW % Je=efæ 
107 81 x 107

100 100
81 107

− −
× = ×  

107 × 107 – 81 × 107 = 81x – 81× 107 

81x = 107 × 107 

107 107
x

81

×
=  

x = 141.34 

DeLeJee x 141≅ Jeenve 
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6. The number of Type I vehicles sold in 2003 was 

approximately what percentage of the total 

number of vehicles sold in 2002? 

 2003 ceW efJe›eâÙe nesves Jeeues I– Øekeâej kesâ JeenveeW keâer 
mebKÙee ueieYeie 2002 ceW efJe›eâÙe nesves Jeeues JeenveeW kesâ 
kegâue mebKÙee keâe keäÙee ØeefleMele Lee ? 

 (a) 8 (b) 9 
 (c) 10 (d) 11 
Ans :  (a) 2002 ceW efJe›eâÙe kegâue JeenveeW keâer mebKÙee 
= 72 (Type-I) + 79 (Type-II) + 248 (Type-III)+ 210 

(Type-IV) + 404 (Type-V) 

= 1013Jeenve 
leye 2003 ceW efJe›eâÙe nesves Jeeues I–Øekeâej kesâ JeenveeW keâe ØeefleMele  

81
% 100

1013
= ×  

8%≅  
7. In which of the following years was the Sales of 

Type II vehicles approximately 25% of the 

Type V vehicles? 

 efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Je<e& ceW II–Øekeâej kesâ JeenveeW keâe 
efJe›eâÙe ueieYeie V–Øekeâej kesâ Jeenve keâe 25% Lee~ 

 (a) 2000 (b) 2002 
 (c) 2004 (d) 2003 

Ans :  (c) 2000 ceW II– Øekeâej 64
% 100 18.82%

340
= × =  

 2001 ceW II– Øekeâej 60
% 100 17.85%

336
= × =  

 2002 ceW II– Øekeâej 79
% 100 19.55%

404
= × =  

 2003 ceW II– Øekeâej 93
% 100 22.63%

411
= × =  

 2004 ceW II– Øekeâej 112
% 100 25.34%

442
= × =  

Dele: 2004 ceW II– Øekeâej kesâ JeenveeW keâe efJe›eâÙe V–Øekeâej kesâ JeenveeW 
keâe ueieYeie 25³ nw~  
8. The percentage increase in sales in 2003 over 

the previous year was maximum for which 

Type of vehicles. 

 efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW 2003 keâer efye›eâer ceW ØeefleMele 
Je=efæ efkeâme Øekeâej kesâ JeenveeW kesâ efueS DeefOekeâlece Leer~ 

 (a) Type II (b) Type I 
 (c) Type III (d) Type V 
Ans :  (a) efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW 2003 ceW JeenveeW kesâ efye›eâer keâer 
ØeefleMele Je=efæ efvecve nw~ 

I– Øekeâej kesâ JeenveeW keâe % Je=efæ 81 72
100 11%

81

−
= × ≅  

II– Øekeâej kesâ JeenveeW keâe % Je=efæ 93 79
100 15%

93

−
= × ≅  

III– Øekeâej kesâ JeenveeW keâe % Je=efæ 280 248
100 13%

280

−
= × ≅  

IV– Øekeâej kesâ JeenveeW keâe %Je=efæ 241 210
100 13%

241

−
= × ≅  

V– Øekeâej kesâ JeenveeW keâe % Je=efæ 411 404
100 2%

411

−
= × ≅  

Dele: II–Øekeâej kesâ JeenveeW keâer efye›eâer 2003 ceW Gmekesâ efheÚues Je<e& keâer 
leguevee ceW DeefOekeâlece nw~ 
9. Optical fiber works on the principle of - 

 ØekeâeefMekeâ levleg efkeâme efmeæevle hej keâeÙe& keâjlee nw? 
 (a) Diffusion/efJemejCe  
 (b) Total Intermal Reflection/hetCe& Deevleefjkeâ hejeJele&ve 
 (c) Scattering/ØekeâerCe&ve 
 (d) Refraction/DeheJele&ve 
Ans :  (b) keäJeeš&pe keâeBÛe kesâ yengle uecyes leLee heleues npeejeW jsMees mes 
yevee ØekeâeefMekeâ levleg hetCe& Deevleefjkeâ hejeJele&ve hej DeeOeeefjle Skeâ Ssmeer 
Ùegefòeâ nw efpemekesâ Éeje ØekeâeMe mebkesâleeW keâes Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve 
lekeâ efyevee Tpee& #eÙe kesâ mLeeveevleefjle efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe ØeÙeesie 
ceeveJe Mejerj kesâ Deevleefjkeâ YeeieeW kesâ hejer#eCe DeLee&led Devle:oMeea 
(Endoscope) ceW efkeâÙee peelee nw~  
10. In October 2015, more than 350 landmarks in 

more than 90 countries were lit blue, the 

official colour of Question the United Nations. 

What was the occasion? 

 Dekeäštyej 2015 ceW 90 osMeeW ceW 350 mes DeefOekeâ ØekeâeefMele 
ngF& Ùegieevlekeâejer Iešvee ceW mebÙegòeâ je<š^ mebIe keâer keäÙee 
Iešvee Leer? 

 (a) 70
th

 Anniversary of United Nations/mebÙegòeâ je<š^ 
keâer 70JeeR Je<e&ieeb" 

 (b) 90
th

 Anniversary of United Nations/mebÙegòeâ je<š^ 
keâer 90JeeR Je<e&ieeb" 

 (c) 50
th

 Anniversary of United Nations/mebÙegòeâ je<š^ 
keâer 50JeeR Je<e&ieeb" 

 (d) 60
th

 Anniversary of United Nations/mebÙegòeâ je<š^ 
keâer 60JeeR Je<e&ieeb" 

Ans :  (a) mebÙegòeâ je<š^ mebIe Éeje Je<e& 2015 ceW 70JeeR Je<e&ieeb" 
ceveeÙee ieÙee Fmekeâer mLeehevee 24 Dekeäštyej 1945 keâes Skeâ 
Devleje&<š^erÙe mebmLee kesâ ™he ceW ngF& FmeceW Jele&ceeve ceW 193 osMe meomÙe 
nQ~ Debeflece meomÙe osMe oef#eCeer met[eve nw~ Fmekesâ cenemeefÛeJe 
SvšesefveÙees iegšsjme nw~  
11. The volume (in cu. cm.) of a right circular 

cylinder with radius 1 cm and height 2 cm is:  

 1 mesceer ef$epÙee leLee 2 mesceer TÛeeF& kesâ uecyeJe=òeerÙe 
yesueve keâe DeeÙeleve (Ieve mesceer ceW) nw~ 

 
 
 
 

22
Take π =

7
 

  

 (a) 
22

7
 (b) 22 

 (c) 44 (d) 
44

7
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Ans :  (d) uecyeJe=òeerÙe yesueve keâe DeeÙeleve 2r h= π  

 ( )222
1 2

7
= × ×  

 22
2

7
= ×  

 44

7
= mesceer3 

12. Below are given statements followed by some 

conclusions. You have to take the given 

statements to be true even if they seem to be at 

variance with the commonly known facts and 

then decide which of the given conclusions 

logically follow(s) from the given statements. 

 veerÛes efoS ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieÙes 
nQ~ Deehekeâes efoS ieS keâLeve meÛe neWies Yeues ner meeceevÙele: 
%eele nesves hej leLÙe kesâ meeLe efJeÛeueve Øeleerle nes Deewj efHeâj 
efveMÛeÙe efkeâÙee peeS efkeâ efoS ieÙes efve<keâ<eeX ceW mes keâewve–mee 
leke&âmebiele leewj GuuesefKele keâLeve kesâ Devegmeej nw– 

 Statements/keâLeve: 
 Some kings are queens. All queens are beautiful 

 kegâÚ jepee jeefveÙeeB nw~ meYeer jeefveÙeeB megvoj nw~ 
 Conclusions /efve<keâ<e& : 
 I :  All kings are beautiful/meYeer jepee megvoj nQ~ 
 II : All queens are kings/meYeer jeefveÙeeB jepee nw~ 
 (a) Only Conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e&–II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (b) Neither Conclusion I nor II follows 

  ve lees efve<keâ<e& I  ve lees II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (c) Only Conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I efveÙeceevegmeej nw~ 
 (d) Either Conclusion I or II follows 

  Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee II efveÙeceevegmeej nw~ 
Ans :  (b)  

 
Dele: kegâÚ jepee megvoj nQ leLee kegâÚ jeefveÙeeB jepee nQ uesefkeâve efoÙes ieÙes 
keâLeve kesâ Devegmeej meYeer jepee megvoj Deewj meYeer jeefveÙeeB jepee veneR nes 
mekeâles nw~ 
13. If × stands for addition, ÷÷÷÷ stands for 

subtraction, + stands for multiplication and – 

stands for division, then what is the value of 

20× 8 ÷ 8 – 4 + 2 ?  

 Ùeefo Ùeesie kesâ efueS × Ieševes kesâ efueS ÷÷÷÷ iegCee kesâ efueS + 
Deewj Yeeie kesâ efueS – nes lees 20 × 8 ÷÷÷÷ 8 – 4 + 2 keâe 
ceeve keäÙee nw? 

 (a) 24 (b) 1 
 (c) 20 (d) 0 

Ans :  (a) +→ × 

 –  →→→→  ÷÷÷÷ 

 ×××× →→→→  + 

 ÷÷÷÷ →→→→  – 

ØeMveevegmeej, efÛevn heefjJeefle&le keâjves hej  
 20 + 8 – 8 ÷ 4 × 2 

 20 + 8 – 2 × 2 

 20 + 8 – 4 

 20 + 4 

 24 
14. The mean deviation of the data 3, 10, 10, 4, 7, 

10, 5 is: 

 DeeBkeâÌ[s 3, 10, 10, 4, 7, 10, 5 keâe ceeOÙe efJeÛeueve nw– 

 (a) 
49

7
 (b) 

19

7
 

 (c) 
50

7
 (d) 

18

7
 

Ans :  (d) DeebkeâÌ[s 3, 10, 10, 4, 7, 10, 5 

ceeOÙe (Mean) 
3 10 10 4 7 10 5 49

7 7

+ + + + + +
= =  

ceeOÙe (Mean) = 7 

ceeOÙe efJeÛeueve (Mean deviation) 
N

i 1

M Xi

N=

−
∑  

7 3 7 10 7 10 7 4 7 7 7 10 7 5

7

− + − + − + − + − + − + −
=  

4 3 3 3 0 3 2

7

+ + + + + +
=  

18

7
ceeOÙe efJeÛeueve =  

15. Pointing to a man in a photograph, Anitha 

said, "His  mothr's only daughter is my 

mother." How is Anitha realated to that man? 

 Heâesšes «eeHeâ ceW Skeâ JÙeefòeâ keâes Deveerlee ves keâne, ‘‘Gmekeâer 
ceeB keâer heg$eer cesjer ceeB nw’’ Deveerlee keâe Gme JÙeefòeâ mes 
kewâmee mebyebOe nw? 

 (a) Aunt/ÛeeÛeer (b) Niece/Yeleerpeer 
 (c) Mother/ceeB (d) Sister/yenve 
Ans :  (b)  

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Deveerlee, Gme JÙeefòeâ keâer Yeleerpeer nw~ 
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16. The Environment (Protection) Act of India was 

enacted in the year - 

 Yeejle keâe heÙee&JjCe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece efkeâme Je<e& 
heeefjle efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) 1997 (b) 1986 
 (c) 2004 (d) 2012 
Ans :  (b) Yeejle keâe heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece 23 ceF& 1986 
keâes heeefjle efkeâÙee ieÙee Fmekesâ Devleie&le Jeve, peue, JeeÙeg Deewj Yetefce 
Deeefo kesâ mebj#eCe Je mebJeOe&ve keâer yeele keâer ieF& nw~ Ùen YeejleerÙe 
mebefJeOeeve kesâ meceJeleea metÛeer keâe efJe<eÙe nw~ 
17. Vishnu travelled equal distances at speeds of 10 

km/hr., and 8km/hr., and took a total of 15.5 
Question minutes to complete. Find the total 

distence he travelled, in km. 

 efJe<Ceg 10 efkeâceer/IeCše, 30 efkeâceer/Iebše Deewj 8 
efkeâceer/IeCše keâer Ûeeue hej meceeve otjer leÙe keâjlee nw 
leLee hetjer Ùee$ee hej kegâue 15.5 efceveš ueslee nw lees Gmekesâ 
Éeje keâer ieÙeer Ùee$ee keâer kegâue otjer (efkeâceer ceW) Øeehle 
keâerefpeS~ 

 (a) 1 (b) 3 
 (c) 4 (d) 2 
Ans :  (b) ceevee efJe<Ceg ves kegâue x efkeâceer otjer keâer Ùee$ee keâer nw~  
ØeMveevegmeej, 

 

x x x

15.53 3 3

10 30 8 60

     
     
     + + =  

 x 1 1 1 15.5

3 10 30 8 60

 + + = 
 

 

 x 24 8 30 15.5

3 240 60

+ +  = 
 

 

 x 62 15.5

3 240 60

  = 
 

 

 15.5 240 3
x

60 62

× ×
=

×
 

 186
x

62
=  

 x 3= efkeâceer 
18. In February 2016, which city topped the 

'Swachh Survekshan-2016' ranking of 73 cities 
in India with minimum open defecation and 
extensive adoption of solid waste management 

practices?  
 jQkeâ HeâjJejer 2016 ceW keâewve Menj Yeejle ceW vÙetvelece Kegues 

ceW MeewÛe Deewj "esme keâÛeje ØeyebOe DeYÙeemeeW keâer JÙeehekeâ 
mJeerke=âefle kesâ meeLe Yeejle kesâ 73 MenjeW ceW efÉhe#eerÙe 
Meleeyoer 2016 ceW meyemes Thej Lee~ 

 (a) Navi Mumbai/vesJeer cegcyeF& 
 (b) Mysore/cewmetj 
 (c) Gangtok/ieiešeskeâ 
 (d) Vishakapatnam/efJeMeeKeeheòevece 

Ans :  (b) 2016 ceW cewmetj Menj keâes Yeejle ceW vÙetvelece Kegues ceW 
MeewÛe Deewj "esme keâÛeje ØeyebOe DeYÙeemeeW keâer JÙeehekeâ mJeerke=âefle kesâ meeLe 
73 MenjeW ceW henuee mLeeve Øeehle ngDee peyeefkeâ Oeveeyeeo keâes meyemes ieboe 
Menj Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw~ 
19. Ehsaan is twice as good a worker as Kamal and 

together they finish a piece of work in 29 days. 

In how many days will Kamal, working alone, 

finish the work? 

 F&Meeve keâe Skeâ DeÛÚs ßeefcekeâ keâer lejn keâceue mes oesiegvee 
keâeÙe& nw leLee oesveeW meeLe–meeLe Skeâ keâeÙe& keâes 29 efoveeW 
ceW meceehle keâjles nQ~ kesâJeue keâceue Fme Øekeâej keâes efkeâleves 
efove ceW keâjsiee~  

 (a) 58 (b) 70 
 (c) 87 (d) 116 
Ans :  (c) ceevee keâceue efkeâmeer keâeÙe& keâes Skeâ Yeeie keâes xefove ceW 
meceehle keâjlee nw~ 
ØeMveevegmeej, 
 Skeâ efove ceW oesveeW Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 

 1 2 1

x x 29
+ =  

 3 1

x 29
=  

 x = 29 × 3 

 x 87= efove ceW  

20. In 2015, a special semi-luxury train covering 

Jaisalmer, Jodhpur & Jaipur was launched by 

the IRCTC. What is the name of this train? 

 2015 ceW Skeâ efJeMes<e DeOe& mece=efæ jsue pewmeuecesj, 
peesOehegj Deewj peÙehegj ceW IRCTC Éeje DeejbYe keâer ieÙeer 
Leer, Fme jsue keâe keäÙee veece nw? 

 (a) Rajasthan Darshan/jepemLeeve oMe&ve 
 (b) Rajasthan Queen/jepemLeeve keäJeerve 
 (c) Desert Circuit/ce™mLeue meefke&âš 
 (d) Desert Queen/ce™mLeue keäJeerve 
Ans :  (c) DeeF&Deejmeeršermeer ves Fve š^sveesb keâes [speš& meefke&âš Deewj 
nsefjšspe meefke&âš veece efoÙee nw~ [speš& meefke&âš pewmeuecesj Deewj peÙehegj 
keâe oMe&ve keâjeSieer JeneR nsjeršspe meefke&âš Ùeeef$eÙeeW keâes JeejeCemeer 
Kepegjenes Deewj Deeieje ues peeSieer~  
21. Deksha borrowed Rs. 500 at 5% per annum 

simple interest. What amount (in rupees) will 

she pay to clear her debt after 4 years? 

 efo#ee ves Øeefle Je<e& 5³ meeOeejCe yÙeepe hej 500 ®0 
GOeej efueÙee~ Jen Ûeej meeue yeeo Deheves mJeeefcelJe keâes 
efkeâleves ™heÙes ÛegkeâeÙesieer~ 

 (a) 150 (b) 650 
 (c) 600 (d) 100 
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Ans : (c) efceßeOeve · cetueOeve + yÙeepe = cetueOeve 

 
100

cetueOeve oj meceÙe× ×
+  

500 5 4
500

100

× ×
= +  

= 500 + 100 

= 600 

Dele: efo#ee keâes Ûeej meeue yeeo Deheves mJeeefcelJe keâes 600 Ûegkeâeves 
neWies~ 
22. How many Indian States and Union Territories 

share the India coastline? 

 YeejleerÙe jepÙe SJeb kesâvõ Meeefmele ØeosMe efkeâleves mecegõer 
leš mes mecyeæ nw? 

 (a) 9 States and 5 Union Terriories/9 jepÙe SJeb 5 
kesâvõ Meeefmele ØeosMe  

 (b) 12 States and 3 Union Territories/12 jepÙe SJeb 
3 kesâvõ Meeefmele ØeosMe  

 (c) 7 States and 5 Union Territories/7 jepÙe SJeb 5 
kesâvõ Meeefmele ØeosMe  

 (d) 5 States and 3 Union Territories/5 jepÙe SJeb 3 
kesâvõ Meeefmele ØeosMe  

Ans :  (a) Yeejle ceW mecegõer leš mes mecyeæ jepÙeeW keâer mebKÙee 9 nw 
leLee 5 kesâvõ Meeefmele ØeosMe (oceve ÉerJe, oeoj veiej nJesueer, ue#eÉerhe 
DeC[ceeve efvekeâesyeej Éerhe mecetn hegogÛesjer Deeefo) 20 jepÙe SJeb 2 kesâvõ 
Meeefmele ØeosMe mLeue™æ nw~  
23. A water tank has two holes. The 1

st 
hole alone 

empties the tank in 9 minutes and 2
nd 

hole 

alone empties the tank in 6 mintes. If water 

leaks out at a constant rate, how many minutes 

does it take if both the holes together empty the 

tank? 

 Skeâ peue šQkeâ ceW oes efÚõ nw~ Dekesâues 1efÚõ šQkeâ keâes 9 
efceveš ceW Keeueer keâjlee nw Deewj Dekesâues 2efÚõ šQkeâ keâes 6 
efceveš ceW Keeueer keâjlee nw~ Ùeefo peue efjmeeJe efveÙele oj 
hej nes lees oesveeW kesâ meeLe–meeLe Ûeueves hej efkeâleves efceveš 
ceW šQkeâ Keeueer neslee nw~ 

 (a) 
3

3
5

 (b) 
3

5
 

 (c) 
1

3
5

 (d) 
2

3
5
 

Ans :  (a) 1 efÚõ šQkeâ keâes → 9 efceveš ceW Keeueer keâjlee nw~ 
2efÚõ šQkeâ keâes → 6 efceveš ceW Keeueer keâjlee nw~ 

leye Skeâ efceveš ceW 1 efÚõ → 1

9
Yeeie šQkeâ Keueer keâjsiee 

Deewj Skeâ efceveš ceW 2 efÚõ → 1

6
Yeeie šQkeâ Keeueer keâjsiee~ 

Dele: Skeâ efceveš ceW oesveeW efÚõ → 1 1

9 6

 + 
 

Yeeie šQkeâ Keeueer keâjWies~ 

2 3 5

18 18

+
⇒ = Yeeie 

Dele: 18

5
DeLeJee 3

3
5
efceveš ceW oesveeW efÚõ Skeâ meeLe efceuekeâj šQkeâ keâes 

Keeueer keâjles nw~ 
24. The Mahabodhi Temple Complex, which is one 

of the four holy sites related to the life of the 

Lord Buddha, is located in - 

 ceneyeesefOe ceefvoj mebkegâue, YeieJeeve yegæ mes mebyebefOele Ûeej 
heefJe$e mLeueeW ceW mes Skeâ efmLele nw– 

 (a) Bihar/efyenej  
 (b) Tamil Nadu/leefceuevee[g 
 (c) Karnataka/keâvee&škeâ 
 (d) Delhi/efouueer 

Ans :  (a) ceneyeesefOe ceefvoj ieÙee efyenej ceW efmLele nw~ Ùen Skeâ 
Øeefmeæ yeewæ Oeeefce&keâ mLeue nw~ Fmeer mLeeve hej YeieJeeve ieewlece yegæ keâes 
%eeve keâer Øeeefhle ngF& Leer~ Ùen DeeOÙeeeflcekeâ kesâvõ kesâ efueS efJeMJe 
efJeKÙeele nw~ Ùetvesmkeâes Éeje Fme Menj keâes efJeMJe Oejesnj mLeue Ieesef<ele 
efkeâÙee ieÙee nw~ 
25. In 2004, NASA launched the Messenger 

Spacecraft to study ____________. 

 Je<e& 2004 ceW NASA Éeje Øe#esefhele cewmeWpej Debleefj#eÙeeve 
keâe DeOÙeÙeve – 

 (a) Saturm/Meefve (b) Jupiter/ye=nmheefle 
 (c) Pluto/huetšes (d) Mercury/yegOe 

Ans :  (d) NASA Éeje 3 Deiemle 2004 keâes cewmeWpej 
(Messenger– Mercury Surface Space Environment Geo 

Chemistry And Ranging) veecekeâ Debleefj#e Ùeeve keâes yegOe «en kesâ 
DeOÙeÙeve kesâ efueS Yespee ieÙee~ Ùen veemee keâe Skeâ jesyeesefškeâ Debleefj#e 
Ùeeve nw~ 
26. Mount St. Helens is an 'active stratovolcano' 

located in _________. 

 ceeGvš mesvš nsuevee Éerhe meef›eâÙe pJeeueecegKeer efmLele nw?  

 (a) Japan/peeheeve  
 (b) India/Yeejle 
 (c) United States of America/mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 
 (d) Chile/efÛeueer 

Ans :  (c) mesvš nsuevee Éerhe oef#eCeer Dešueebefškeâ cenemeeiej ceW efmLele 
nw~ Fmeer Éerhe hej vesheesefueÙeve keâes Deb«espees ves kewâo keâj jKee Lee~ ÙeneR 
hej 1821 ceW Gmekeâer ce=lÙeg nes ieF& Leer~ Deepe Yeer JeneB yeesveeheeš& keâer 
HetâueeW mes ueoer keâyeÇ keâes osKee pee mekeâlee nw~ Ùen Skeâ pJeeueecegKeer Éerhe 
nw, pees keâeHeâer no lekeâ yeernÌ[ Fueekesâ Deewj 500 mes 700 ceeršj uecyeer 
ÛeóeveeW kesâ yeerÛe yevee nw Jele&ceeve ceW ÙeneB keâjerye 4000 ueesie efveJeeme 
keâjles nQ~ 
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27. A woman invests Rs. 2000 at the start of each 

year at 5% compound interest per annum. 

How much will her investments be at the end of 

the 2
nd

 year? 

 Skeâ Deewjle ØelÙeskeâ Je<e& kesâ ØeejcYe hej 2000®0 Øeefle Je<e& 
5³ kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ oj hej efveJesMe keâjleer nw~ Jen 
otmejs Je<e& kesâ Devle ceW efkeâleves ®0 efveJesMe keâjsieer~ 

 (a) Rs. 4305 (b) Rs. 430 
 (c) Rs. 4355 (d) Rs. 4350 
Ans :  (a) henues Je<e& Øeehle OevejeefMe · efveJesefMele Oeve ± meeOeejCe 
yÙeepe  

 2000 5 1
2000

100

× ×
= +  

 = 2100 ®0 
otmejs Je<e& Øeehle OevejeefMe · efveJesefMele Oeve ± meeOeejCe yÙeepe  

 ( ) 4100 5 1
2100 2000

100

× ×
= + +  

 = 4100 + 205 

 = 4305 

Dele: otmejs Je<e& kesâ Devle ceW Deewmele 4305 ®0 efveJesMe keâjleer nw~  
28. Deepak introduces Raju saying, "He is the 

husband of the father of my father." How is 

Raju related to Deepak? 

 oerhekeâ keâe heefjÛeÙe keâjeles ngÙes jepet ves keâne ‘‘Jen cesjs 
efhelee kesâ efhelee keâer megheg$eer kesâ heefle nw~ jepet keâe oerhekeâ mes 
kewâmee mebyebOe nw ? 

 (a) Son-in-law (b) Brother-in-law 
 (c) Son (d) Brother 
Ans :  (*)  

 
DeejsKe mes mhe° nw efkeâ jepet, oerhekeâ keâer Yeleerpee nw~ 
29. A tank, filled partially with a liquid, is subject 

to a uniform horizontal acceleration. Which of 

the following is true for the surface of liquid in 

the tank? 

 Skeâ šQkeâ keâes Skeâ meceeve #eweflepe lJejCe mes Skeâ õJe 
DeebefMekeâ ™he mes Yeje ieÙee nw~ efvecveefueefKele ceW mes Skeâ 
šQkeâ ceW õJe keâer melen kesâ efueS keâewve–mee keâLeve melÙe nw? 

 (a) The liquid surface falls down on the direction 

of motion and rises up on the back side of the 

tank/õJe keâer melen ieefle keâer efoMee ceW efiejlee nw Deewj 
šQkeâ kesâ heerÚs keâer Deesj G"lee nw~ 

 (b) Te liquid surface falls down only at the 

center of the tank/õJe keâer melen kesâJeue šQkeâ kesâ kesâvõ 
hej efiejlee nw~ 

 (c) The surface of the liquid remains 

horizontal/õJe keâer melen #eweflepe hej efveÙele nw~ 
 (d) The liquid surface rises up on the direction of 

motion and falls down on the back side of the 

tank/õJe keâer melen ieefle keâer efoMee G"lee nw Deewj šQkeâ 
kesâ heerÚs keâer Deesj efiejlee nw~  

Ans :  (a)  

 
Dele: õJe keâer melen ieefle keâer efoMee ceW efiejleer nw Deewj šQkeâ kesâ heerÚs keâer 
Deesj mes G"lee nw~ Ssmee õJe ceW keâeÙe&jle Úoce yeue (Pseudo force) 

kesâ keâejCe neslee nw~   
30. Find the fourth proportional to 2, 3, 6 

 2, 3, 6 keâe ÛeewLee meceevegheeleer nw~ 
 (a) 9 (b) 10 
 (c) 7 (d) 8 
Ans :  (a) ceevee ÛeewLee meceevegheeleer x nw~ 

      
 3 × 6 = 2 × x 

 x 9=  

31. If A denotes ÷÷÷÷, B denotes ×, C denotes + and D 

– denotes, then which of the following 

statements is true? 

 Ùeefo A metefÛele keâjlee nw ÷÷÷÷, B metefÛele keâjlee nw × , C 

metefÛele keâjlee nw +, Deewj D metefÛele keâjlee nw – leye 
efvecveefueefKele keâewve mee keâLeve melÙe nw?  

 (a) 
38

11B 34A 17D 8A 3
3

=  

 (b) 
173

6B18D 26A 13C7
13

=  

 (c) 
3

32C 8A 16D 4 –
4

=  

 (d) 9C9A 9 D9 B9 –71=  

Ans :  (d) A → (÷), B → (×), C → (+) Deewj D → (–) 

 9C 9A 9D 9B9 

 9 + 9 ÷ 9 – 9 × 9 

 9 + 1 – 9 × 9 

 10 – 81 

 – 71 
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32. Mr. Murthy invested Rs. 16,000 in a scheme. 

How much will he get on maturity, if he 

invested it at 20% per annum compound 

interest for 9 months, compounded quarterly? 

 efce0 ceLeea Skeâ Ùeespevee ceW ®0 16000 efveJesMe efkeâÙee~ Jen 
JeÙemkeâ nesves hej efkeâlevee Oeve Øeehle keâjsiee Ùeefo Jen Fmes 
9 cenerves kesâ efueS ØeefleJe<e& 20³ Ûe›eâJe=efæ Deepe keâer oj 
efveJesMe efkeâÙee~ 

 (a) Rs. 18,523 (b) Rs. 18,521 
 (c) Rs. 18,524 (d) Rs. 18,522 

Ans :  (d) efleceener Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oj 20
% 5%

4
= =  

efce0 ceLeea kesâ JeÙemkeâ nesves hej Øeehle Oeve 
3

5
16000 1

100

 = +  
 

 
3

21
16000

20

 =  
 

 

 16000 21 21 21

20 20 20

× × ×
=

× ×
 

 = 18522®0 
33. The cash difference between the selling price of 

an article at a profit of 4% and 6% is Rs. 3. 

The ratio of two selling prices is: 

 Skeâ Jemleg keâes 4³ Deewj 6³ ueeYe hej efJe›eâÙe keâjves mes 
vekeâoer Devlej 3 ®. nw~ oesveeW efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe Devegheele 
nw– 

 (a) 51:53 (b) 55:53 
 (c) 52:53 (d) 54:53 

Ans :  (c) (efJe.cet.)1 · ›eâ.cet. 100 4
.........(i)

100

+ 
 
 

 

 (efJe.cet.)2 · ›eâ.cet. 100 6
.........(ii)

100

+ 
 
 

 

meceer0(i)/meceer0(ii) 

 1

2

100 4

104100

100 6 106

100

›eâ.cet.
(efJe.cet.)
(efJe.cet.) ›eâ.cet.

+ 
 
 = =

+ 
 
 

 

 1

2

52

53

(efJe.cet.)
(efJe.cet.)

=  

34. Find the HCF of 3341 and 3328. 

 3341 Deewj 3328 keâe ce0me0he0 Øeehle keâjes– 
 (a) 257 (b) 337 
 (c) 13 (d) 31 
Ans :  (c) 3341 = 13 × 257 

3328 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 13 

Dele: 3341 Deewj 3328 keâe ce0me0he0 ‘13’ nw~ 

35. Mr. Kiran sold a bus for Rs. 18,700 at a loss of 

15%. At what prices should the bus be sold to 

get a profit of 15%? 

 efce0 efkeâjve 15³ keâer ne@efve hej ®0 18700 kesâ efueS Skeâ 
yeme yesÛee~ efkeâleves hej yesÛee peeS efkeâ 15³ ueeYe Øeehle 
nes– 

 (a) Rs. 25,523 (b) Rs. 25,522 
 (c) Rs. 25,330 (d) Rs. 25,521 
Ans :  (*) yeme keâe ›eâÙe cetuÙe  

 18700 100

85

×
=  

 = `22000 

∴ ØeMveevegmeej 

efJe›eâÙe cetuÙe 22,000 115

100

×
=  

 = `25300 
36. Which Schedule of the Constitution of India 

lists the States and Union Territories of India? 

 Yeejle kesâ jepÙe SJeb mebIe Meeefmele ØeosMeeW keâe mebefJeOeeve kesâ 
efkeâme DevegmetÛeer ceW GuuesKe nw? 

 (a) First Schedule/ØeLece DevegmetÛeer 
 (b) Second Schedule/otmejer DevegmetÛeer  
 (c) Thrid Schedule/leermejer DevegmetÛeer 
 (d) Fourth Schedule/ÛeewLeeR DevegmetÛeer  
Ans :  (a) Yeejle kesâ jepÙeeW SJeb mebIe Meeefmele ØeosMeeW keâe ØeeJeOeeve 
mebefJeOeeve kesâ ØeLece DevegmetÛeer ceW nw~ Fme DevegmetÛeer ceW Jele&ceeve ceW 29 
jepÙe SJeb 7 kesâvõ Meeefmele ØeosMeeW keâe GuuesKe nw~ 
37. Who among the following is the current 

Lokayukta of Delhi? 

 Jele&ceeve ceW efouueer kesâ ueeskeâeÙegòeâ keâewve nw? 
 (a) Justice Manmohan Sarin/vÙeeÙecetefle& ceveceesnve mejve 
 (b) Justice Reva Khetrapal/vÙeeÙecetefle& jsJee Kes$eheeue 
 (c) Justice Mohd. Shamim/vÙeeÙecetefle& ceesncceo Meeefcece 
 (d) Justice Rajendra Nath Aggarwal/vÙeeÙecetefle& 

jepesvõ veeLe De«eJeeue 
Ans :  (b) ueeskeâheeue ueeskeâeÙegòeâ efJeOesÙekeâ ueeskeâmeYee ceW 27 efomecyej 
2011 keâes heeefjle nes Ûegkeâe nw~ Fme efJeOesÙekeâ kesâ heeefjle nes peeves mes 
kesâvõ mlej hej ueeskeâheeue keâer efveÙegefòeâ nesieer Deewj jepÙe mlej hej 
ueeskeâeÙegòeâ keâer efveÙegefòeâ nesieer~ Yeejle ceW meJe&ØeLece ueeskeâeÙegòeâ keâe ie"ve 
ceneje<š̂ ceW meved 1971 ceW ngDee Deewj 1975 ceW G0Øe0 ceW Fmekeâe ie"ve 
ngDee~ jepÙeeW ceW ueeskeâeÙegòeâ keâer efveÙegefòeâ cegKÙeceb$eer, GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ 
cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Deewj efJehe#e kesâ veslee kesâ vesle=lJe ceW yeveer šerce kesâ hejeceMe& 
mes jepÙeheeue keâjlee nw~ Jele&ceeve efouueer keâer ueeskeâeÙegòeâ jsJee Kes$eheeue nQ~ 
FvneWves ceveceesnve mejve keâe mLeeve efueÙee nw~ 
38. In a Windows-based computer, two files cannot 

be in the same folder if 

 Skeâ efJeb[espe DeeOeeefjle keâchÙetšj ceW oes HeâeFueeW Skeâ ner 
Heâesu[j ceW veneR nes mekeâleer nw, Ùeefo – 
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 (a) they have different names, but same creation 

date/GveceW veece ceW Devlej nes, uesefkeâve leejerKe mener nw 
 (b) they have different names, but are of same 

file type/GveceW veece ceW Devlej nes, uesefkeâve meceeve 
HeâeFue nes 

 (c) they have the same name, and are of the same 

file type/GveceW veece ceW keâesF& Devlej ve nes Deewj HeâeFue 
ceW Yeer meceeve nes~ 

 (d) they have the same name, but are of different 

file type/GveceW meceeve veece nes, uesefkeâve HeâeFue ceW 
meceeve ve nes~  

Ans :  (c) Skeâ efJeb[espe DeeOeeefjle keâchÙetšj ceW oes HeâeFueW Skeâ ner 
Heâesu[j ceW veneR nes mekeâleer nw, Ùeefo veece meceeve nes Deewj HeâeFue Yeer 
meceeve nes~ Heâesu[j Ùee [wjskeäšjer mebieCekeâ hej DevÙe mebefÛekeâeDeeW Deewj 
Heâesu[j kesâ mecetn keâes keâne peelee nw~ Skeâ Heâesu[j kesâ Devoj Skeâ Ùee 
Gmemes pÙeeoe mebefÛekeâe Ùee Heâesu[j nesles nw~ pees ceMeerveer Yee<ee ceW yeves 
nesles nQ~ 
39. A mobile plan costs Rs. 32 for 6 minutes. What 

is the approximate cost, in rupees, for 4 

minutes? 

 Skeâ ceesyeeFue keâer keâercele 6 efceveš kesâ efueS 32 ®0 nw lees 
4 efceveš kesâ efueS ueieYeie efkeâleves ™heÙes ceW keâercele nw? 

 (a) 21.30 (b) 21.40 
 (c) 21.20 (d) 21.50 
Ans :  (a) Q6 efceveš kesâ efueS ceesyeeFue keâer keâercele = 32 ®0 

Deewj 1 efceveš kesâ efueS ceesyeeFue keâer keâercele 32

6
= ®0 

∴4 efceveš kesâ efueS ceesyeeFue keâer keâercele 32
4

6
= × ®0 

64
21.30

3
⇒ ≅ ®0 

40. The Gandhara art – a style of Buddhist visual 

art that developed between 1
st
 century BCE 

and the 7
th

 century CE, flourished largely 

during the __________ dynasty. 

 iebOeej keâuee Skeâ yeewæ ÂMÙe keâuee Mewueer efpemekeâe 
efJekeâeme ØeLece Meleeyoer mes F&.het. leLee 7JeeR Meleeyoer F&.het. 
ceW JÙeeehekeâ leewj hej.........kesâ meeceüepÙe ceW mece=æ ngDee~ 

 (a) Kushan/kegâ<eeCe (b) Gupta/ieghle 
 (c) Pallava/heuueJe (d) Maurya/ceewÙe& 
Ans :  (a) ceewÙeexòej keâeue ceW Deeves Jeeues efJeosefMeÙeeW ceW meyemes Debeflece 
kegâ<eeCe Les Ùes ceOÙe SefMeÙeeF& ÙetÛeer veecekeâ peeefle mes mebyebOe jKeles Les~ 
kegâ<eeCe JebMe keâe meyemes ceneve Meemekeâ keâefve<keâ Lee~ iebOeej cetefle& keâuee 
Mewueer keâe JeemleefJekeâ efJekeâeme kegâ<eeCeeW kesâ mebj#eCe ceW ngDee~ 
ceewÙe& JebMe keâe mebmLeehekeâ Ûevõieghle ceewÙe& Lee~ ieghleJebMeeJeueer ceW henuee 
ceneve Meemekeâ Ûevõieghle ØeLece Lee efpemeves ‘cenejepeeefOejepe’ keâer GheeefOe 
OeejCe keâer~ heuueJe jepeJebMe ØeeÛeerve oef#eCe Yeejle keâe jepeJebMe Lee Ùen 
ceevee peelee nw efkeâ heuueJeeW keâe GoÙe meeleJeenveeW kesâ yeeo ngDee Lee 
FvneWves ueieYeie 575F&0 ceW 897F&0 Meemeve efkeâÙee~  

41. Compute: 

 ieCevee keâjW– 
 1112 ÷÷÷÷ 139 – 5 

 (a) 
557

67
 (b) –3  

 (c) 
556

67
 (d) 3 

Ans :  (d) 1112 ÷ 139 – 5 keâe ceeve 
 8 – 5 

 = 3 
42. A question and two statements labeled (I), (II) 

are given. You have to decide which 

statement(s) is/are sufficient to answer the 

question. 

 Skeâ ØeMve Deewj oes (I) Deewj (II) veecekeâ keâLeve efoÙes ieÙes 
nQ~ Deehekeâes Ùen efveMÛeÙe keâjvee nesiee efkeâ ØeMve keâe Gòej 
osves kesâ efueS keâewve –mes keâLeve heÙee&hle nw? 

 Gowtham ranks eighteenth in a class. What is 

his rank from the last? 

 ieewlece Skeâ keâ#ee ceW De"ejnJeW mLeeve hej nQ~ Devle mes 
Gmekeâer jQkeâ keäÙee nw? 

 I. There are 47 ranks 10
th

 in the calss/keâ#ee cebs 47 
efJeÅeeLeea nw~ 

 II. Jegan who ranks 10
th

 in the same class, 

ranks 38
th

 from the last/pesieve pees Skeâ ner keâ#ee ceW 
10JeW mLeeve hej nw Jen Devle mes 38JeW hej nw~ 

 (a) Statement I alone is sufficient/Dekesâues keâLeve–I 

heÙee&hle nw~ 
 (b) Both the statements together are needed/oesveeW 

keâLeveeW keâer meeLe–meeLe DeeJeMÙekeâlee nw~ 
 (c) Statement II alone is sufficient/Dekesâues keâLeve–II 

heÙee&hle nw~ 
 (d) Either I or II alone is sufficient/Ùee lees keâLeve–I 

Ùee II heÙee&hle nw~ 
Ans :  (d) I. Skeâ keâ#ee ceW efJeÅeeLeea 47 nQ~ Gmeer keâ#ee ceW ieewlece keâe 
18JeeB mLeeve nw~ lees Devle mes ieewlece keâe mLeeve =47 – 17 = 30JeeB 
II. pesieve pees Skeâ ner keâ#ee ceW 10JeW mLeeve hej nw Jen Devle mes 38JeW 
hej nw~ leye Gmeer keâ#ee ceW ieewlece 18JeW mLeeve hej nes lees Devle mes 
Gmekeâer jWkeâ (mLeeve) = (38+10) – 18 

= 30 JeeB mLeeve  
Dele: keâLeve I Ùee keâLeve–II ceW mes keâesF& Skeâ heÙee&hle nw~  
43. 3 men dig a hole in 10 days. How many days 

would it take for 5 men to dig the same hole? 

 3 JÙeefòeâ Skeâ efÚõ 10 efove ceW Keesoles nQ~ 5 JÙeefòeâ 
meceeve efÚõ Keesoves kesâ efueS efkeâleves efove ueWies? 

 (a) 
50

3
 (b) 7 

 (c) 5 (d) 6 
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Ans :  (d) met$e mes,  M1D1 = M2D2 

 3 × 10 = 5 × D2 

 2

3 10
D

5

×
=  

 D2 = 6 efove ceW 
44. In 2015, the United Nations Climate Changes 

Conference was held at – 

 2015 ceW mebÙegòeâ je<š^ peueJeeÙeg heefjJele&ve meccesueve keâneB 
ngDee Lee? 

 (a) Paris/hesefjme 
 (b) Doha/oesne 
 (c) Montreal/cee@efvš^Ùeue 
 (d) Copenhagen/keâeshesvensieve 
Ans : (a) Je<e& 2015 ceW øeâevme keâer jepeOeeveer hesefjme ceW ngS peueJeeÙeg 
meccesueve ceW 191 osMeeW kesâ yeerÛe yeveer menceefle kesâ Skeâ meeue yeeo Yeejle 
ves Yeer Fmes Deheveer cebpetjer os oer nw~ Ùen mecePeewlee cetue™he mes JewefMJekeâ 
leeheceeve ceW yeÌ{esòejer keâes 2 ef[«eer mesefumeÙeme mes veerÛes jKeves mes pegÌ[e nw~ 
Ùen mebÙegòeâ je<š̂ keâer oueeW keâer yew"keâ keâe 21JeeB Jeeef<e&keâ me$e Lee~ 
45. Which of the following is NOT a form of 

Monosaccharide Sugar? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ ceesveesmewkesâjeF[ Meke&âje nw? 
 (a) Galactose/iewueskeäšespe (b) Glucose/iuetkeâespe 
 (c) Fructose/Heäkeäšespe (d) Maltose/ceeušespe 
Ans :  (b) keâeyeexneF[^sšdme, keâeye&efvekeâ heoeLe& nQ, efpeveceW keâeye&ve 
neF[^espeve Je Dee@keämeerpeve nesles nQ~ Ùes leerve Øekeâej kesâ nesles nQ– 
(i) ceesveesmewkeâjeF[dme– Ùes mejue keâeyeexneF[^sš nesles nQ~ Fvekeâe peueerÙe 
DeheIešve mebYeJe veneR neslee nw~ Ùes peue ceW efJeuesÙe nesles nQ~ 
GoenjCeeLe&– hesCšespe, nskeämeespe (iuetkeâespe) Deeefo~ 
(ii) DeesefueieesmewkeâjeF[dme– Ùes 2 mes 10 ceesveesmewkeâjeF[dme kesâ mebie"ve 
mes yeveles nQ~ pewmes– meg›eâespe, ceeušespe, uewkeäšespe Deeefo~ 
(iii) heeefuemewkeâjeF[dme– Ùes 10 mes ueskeâj 1000 Ùee Gmemes DeefOekeâ 
ceesveesmewkeâjeF[dme mes yeveles nQ~ Ùes heeveer ceW DeefJeuesÙe nesles nQ~ pewmes– 
mšeÛe&, mesuÙetueespe, iueeFkeâespeve, keâeFefšve Deeefo~ 
 Read the following information and answer the 

question given below: 

 efvecveebefkeâle metÛevee keâes heÌ{W Deewj veerÛes efoÙes ieÙes ØeMveeW kesâ 
Gòej oW~ 

 A has 28 elements B has 32 elements and 
A B∪  has 40 elements. 

 A kesâ heeme 28 DeJeÙeJe nw, B kesâ heeme 32 DeJeÙeJe nw 
Deewj A B∪  kesâ heeme 40 DeJeÙeJe nw~  

46. How many elements does A∩B have ? 

 A∩B kesâ heeme efkeâleves DeJeÙeJe nw? 
 (a) 12 (b) 8 
 (c) 10 (d) 20 

Ans :  (d) ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B= + −U I  

 40 = 28 + 32 – n ( )A BI  

 n ( )A BI = 60 – 40 

 ( )n A B 20 DeJeÙeJe=I  

47. How many elements are present only in B? 

 kesâJeue B ceW efkeâleves lelJe GheefmLele nw? 

 (a) 28 (b) 18 
 (c) 12 (d) 10 

Ans :  (c) ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B= + −U I  

 40 = 28 + 32 – ( )n A BI  

 ( )n A BI = 20 

 

 kesâJeue B ceW DeJeÙeJe = n(B) – ( )n A BI  

  = 32 – 20  

 B 12keâsJeue  cesW DeJeÙeJe =  

48. UNITAR stands for – 

 UNITAR kesâ efueS– 

 (a) United Nations Institute for Transport and 

Agriculture Research/ÙetveeFšs[ vesMebme FbmšeršŸetš 
Heâe@j š^evmeheesš& SC[ S«eerkeâueÛej efjmeÛe& 

 (b) United Nations Initiative for Total 

Agricultural Readiness/ÙetveeFšs[ vesMebme FefvešwefšJe 
Heâe@j šesšue S«eerkeâueÛej js[ervesme 

 (c) United Nations Institute for Training and 

Research/ÙetveeFšs[ vesMebme FbmšeršŸetš Heâe@j š^sefvebie 
SC[  efjmeÛe& 

 (d) United Nations Initiative for Transport 

Readiness/ÙetveeFšs[ vesMebme FefvešwefšJe Heâe@j š^evmeheesš& 
js[ervesme 

Ans :  (c) UNITAR (United Nations Institure for 

Training and Research) mebÙegòeâ je<š^ keâer Skeâ Ssmeer SpeWmeer nw pees 
mebÙegòeâ je<š^ ØeCeeueer kesâ ØeefMe#eCe kesâ leewj hej keâece keâjleer nw YeejleerÙe 
jepeveefÙekeâ efveefKeue mes" keâes Fmekeâe ØecegKe yeveeÙee ieÙee nw~ GvnesveW 
DeeÙejuewC[ kesâ efveJeemeer mewueer Hesâieve JeeFueme keâe mLeeve efueÙee nw~ 

49. Which State hosted the 12
th

 National Ice-

Skating Championship in India? 

 Yeejle ceW 12JeW je<š^erÙe efnce mejCe efJepeslee jepÙe keâewve nw? 

 (a) Sikkim/efmeefkeäkeâce  
 (b) Himachal Pradesh/efnceeÛeue ØeosMe  
 (c) Uttarkhand/GòejeKeC[ 
 (d) Jammu and Kashmir/peccet SJeb keâMceerj 
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Ans : (d) Yeejle ceW 12JeW je<š^erÙe efnce mejCe efJepeslee jepÙe peccet SJeb 
keâMceerj nw~ Deieuee 13JeW je<š^erÙe efnce mejCe ÛewefcheÙeveefMehe 2018 
peveJejer ceW nesiee~ 
50. How much time does a Geostationary satellite 

take to complete one orbit, at the height of 
35790 km? 

 Skeâ Yet–efmLej Ghe«en 35790 efkeâceer TBÛeeF& hej Skeâ 
keâ#ee kesâ hetCe& heefj›eâceCe hej efkeâlevee meceÙe ueslee nw? 

 (a) 30 days (b) 24 hours 
 (c) 365 days (d) 12 hours 
Ans :  (b) Ùeefo efkeâmeer ke=âef$ece Ghe«en keâer he=LJeer leue mes Fleveer TBÛeeF& 
nes efkeâ Fmekeâe heefj›eâceCe keâeue "erkeâ he=LJeer kesâ De#eerÙe ieefle kesâ 
heefj›eâceCe keâeue (24 IeCšs) kesâ yejeyej nes lees Jen Ghe«en he=LJeer kesâ 
meehes#e efmLej jnsiee~ Fme Øekeâej kesâ Ghe«en keâes leguÙekeâeefuekeâ Ghe«en Ùee 
Yet–mLeeÙeer Ghe«en keânles nQ~ Skeâ Yet–efmLej Ghe«en keâes Deheveer keâ#ee kesâ 
hetCe& heefj›eâceCe hej 24 IeCšs keâe meceÙe ueielee nw~ 
51. What will be the next set of alphabets in the 

series? 

 ßesCeer ceW JÙebpeveeW keâe Deieuee mecegÛÛeÙe keäÙee nesiee? 
 AZ, BY, CX, _________ 
 (a) DU (b) DW 
 (c) DV (d) DY 

Ans :  (b) 

AZ

1 26

27

+

⇓
,

BY

2 25

27

+

⇓
,

CX

3 24

27

+

⇓
, 

DW

4 23

27

+

⇓
 

Dele: Deieuee mecegÛÙe DW nw~  
Note- Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW oes De#ejeW kesâ DebkeâerÙe ceeve keâe Ùeesie 27 
nes lees oesvees Meyo Deeheme ceW Skeâ otmejs kesâ efJehejerle nesles nQ~ 

52. What is the value of 
0.55×4.5

?
0.81

 

 
0.55× 4.5

0.81
keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 3.555 (b) 
55

18
 

 (c) 3.05 (d) 
55

81
 

Ans :  (b) 
0.55 4.5

0.81

×  

 55
3.055

18
=  

53. Simplify: 
2 2 2(2x) - (2y) - (4x)  

 2 2 2(2x) - (2y) - (4x) keâes mejue keâefjS~ 

 (a) 2 2–12x 4y+  (b) 2 212x – 4y  
 (c) 2 2–12x – 4y  (d) 2 212x 4y+  
Ans :  (c) (2x)

2
 – (2y)

2
 – (4x)

2 

 =4x
2
 – 4y

2
 – 16x

2
 

 = –12x
2
 – 4y

2
 

 DeLeJee –(12x
2
 + 4y

2
) 

54. Given below is a statement followed by some 

conclusions. Decide which of the given 

conclusions logically follow(s) from the given 

statements. 

 veerÛes efoÙes ieÙes Skeâ keâLeve kesâ Devegmeej kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes 
ieÙes nQ efveMÛeÙe keâjW efkeâ efoÙes ieÙes keâewve mes efve<keâ<e& efoÙes 
ieÙes keâLeve kesâ leke&âmebiele kesâ Devegmeej nw? 

 Statement/keâLeve: Fortune favors the brave/YeeiÙe 
JeerjeW keâes meneje oslee nw~ 

 Conclusions/efve<keâ<e&: 
 I  : Risks are necessary for success/meHeâuelee kesâ 

efueS peesefKece DeeJeMÙekeâ nw~ 
 II : Cowards die many times before their 

death/keâeÙejeW keâer Gvekeâer ce=lÙeg mes henues keâF& yeej ce=lÙeg 
nesleer nw~ 

 (a) Either Conclusion I or II follows 

  efve<keâ<e& I Ùee lees II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (b) Only Conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I efveÙeceevegmeej nw~ 
 (c) Only Conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (d) Neither Conclusion I nor II follow 

  ve lees efve<keâ<e& I ve II efveÙeceevegmeej  
Ans :  (b) Ghejesòeâ keâLeve ‘‘YeeiÙe Jeerjes keâes meneje oslee nw’’ kesâ 
Devegmeej meHeâuelee kesâ efueS peesefKece uesvee DeeJeMÙekeâ nw~ DeLee&led pees 
JÙeefòeâ peesefKece uesles nw leLee yeej–yeej Deheveer Jeerjlee efoKeeles nw~ YeeiÙe 
GvneR keâes meHeâuelee Øeoeve keâjleer nw~  

55. If 
4

Sin x =
5

, then Cosecx +Cot x = ? 

 Ùeefo 
4

Sin x =
5

 leye Cosecx +Cot x =  

 (a) 31/12 (b) 35/12 
 (c) 2 (d) 1/2 

Ans :  (c) Ùeefo 4
sin x

5
= leye 3

cos x
5

=  

Dele: cosec x + cot x 

 

 
1 cos x

sin x sin x
+  

 1 3/ 5

4 4

5 5

+  

 5 3 8
2

4 4 4
+ = ⇒  

 cosecx cot x 2+ =  
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56. In which Indian State is the Nanda Devi peak 

located? 

 Yeejle kesâ efkeâme jepÙe ceW veboe osJeer je<š^erÙe GÅeeve 
efmLele nw? 

 (a) Uttarakhand/GòejeKeC[ 
 (b) Arunachal Pradesh/De™CeebÛeue ØeosMe  
 (c) Himachal Pradesh/efnceeÛeue ØeosMe  
 (d) Sikkim/efmeefkeäkeâce 
Ans :  (a) veboe osJeer je<š^erÙe GÅeeve GòejeKeC[ kesâ vevoe osJeer heJe&le 
hej efmLele Fmeer keâes ‘Jewueer DeeHeâ HeäueeJej’ keânles nw~ peesMeerce" kesâ heeme 
Oeewueeriebiee Je Deuekeâveboe keâe mebiece neslee nw~ Fmeer #es$e ceW ‘Jewueer DeeHeâ 
HeäueeJej vesMeveue heeke&â’ Yeer nw~ Ùen DeuheeFve kesâ HetâueeW Je njs–Yejs 
Ieeme kesâ cewoeve kesâ keâejCe efJeMJe Øeefmeæ nw~  
57. Find the similarity among the following: 

 efvecveefueefKele kesâ yeerÛe meceevelee nw– 
 Makar Sankranti, Pongal, Lohri, Baisakhi 

 cekeâj meb›eâeefvle, heeWieue, ueesnjer, JewMeeKeer 
 (a) All are festivals of North India/Gòejer Yeejle kesâ 

meYeer heJe& nw~ 
 (b) All are names of harvest festivals/meYeer heJeex kesâ 

veece Heâmeue kesâ keâšeF& 
 (c) All are festivals celebrated in the month of 

January/meYeer heJe& peveJejer cenerves kesâ efueS Øeefmeæ nw~ 
 (d) There is no similarity at all/FveceW mes keâesF& veneR 
Ans :  (b) heeWieue leefceuevee[g jepÙe ceW ceveeÙee peeves Jeeuee efkeâmeeveer 
lÙeesnej (heJe&) nw~ JewMeeKeer ceneslmeJe keâes nefjÙeeCee Je hebpeeye jepÙe ceW 
efkeâmeeve meefo&ÙeeW keâer Heâmeue keâeš uesves kesâ yeeo veS meeue keâer KegefMeÙeeB 
ceveeles nw efmeKe Fme lÙeesnej keâes meecetefnkeâ ™he mes omeJeW ieg™ ‘ieesefJevo 
efmebn’ kesâ pevceefoJeme kesâ ™he ceW ceveeles nw~ 
58. What is 15% of 34? 

 34 keâe 15³ keäÙee nw? 
 (a) 5.1 (b) 5 
 (c) 5.2 (d) 4.9 

Ans :  (a) 34 keâe 15³ 34 15

100

×
=  

 510
5.1

100
= =  

59. A liquid drop, contracts because of the 

attraction of its particles and occupies the 

smallest possible area. This phenomenon is 

known as – 

 Skeâ õJe keâer yetBo mebÙeesefpele nesleer nw keäÙeeWefkeâ Fmekesâ keâCeeW 
keâe Deekeâ<e&Ce Deewj mecYeJe #es$eHeâue vÙetvelece keâjlee nw 
Fme heefjIešvee keâes keâne peelee nw~  

 (a) Surface Tension/he=<" leveeJe 
 (b) Buoyancy/DeeefOekeäÙe 
 (c) Cavitation/iegefnkeâeÙeve 
 (d) Viscosity/MÙeevelee 

Ans :  (a) õJe kesâ Devoj kesâ DeCeg memebpekeâ yeue kesâ keâejCe Deheves 
heÌ[esmeer DeCegDeeW kesâ Éeje Deekeâef<e&le neslee nw~ õJe keâe Ghejer melen 
mJeleb$e neslee nw~ efpemes mJeleb$e he=<" keâne peelee nw~ õJe keâer mJeleb$e 
melen keâes Gmekesâ veerÛes Jeeues DeCeg Deheveer Deesj KeeRÛeles nw efpemekesâ 
keâejCe õJe keâe mJeleb$e he=<" ncesMee leveeJe ceW jnlee nw leLee GmeceW keâce 
mes keâce #es$eHeâue Øeehle keâjves keâer ØeJe=efòe nesleer nw~ õJe kesâ he=<" keâe Ùen 
leveeJe ner he=<" leveeJe keânueelee nw~  
60. As envisaged in the Constitution of India with 

respect to the 'Supreme Court (Number of 

Judges) Amendment Act, 2008 (11 of 2009)', 

there shall be a Supreme Court of India 

consisting of a Chief Justice of India, and not 

more than ___________ other judges. 

 pewmee efkeâ megØeerce keâesš& (pepeeW keâer kegâue mebKÙee) kesâ 
mebmeesOeve DeefOeefveÙece 2008 (11.2009) kesâ mecyevOe ceW 
Yeejle kesâ mebefJeOeeve ceW heefjkeâuhevee keâer ieF& Leer, JeneB 
Yeejle kesâ Skeâ efveefMÛele vÙeeÙeeueÙe neWies~ efpemeceW Yeejle 
kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe Meeefceue neWies~ Deewj  ............ DevÙe 
vÙeeÙeeOeerMe keâer mebKÙee nesieer~  

 (a) 40 (b) 10 
 (c) 20 (d) 30 
Ans :  (d) megØeerce keâesš& (vÙeeÙeeOeerMeeW keâer mebKÙee) mebmeesOeve efJeOesÙekeâ 
2008 ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMeeW keâer mebKÙee 25 mes 
yeÌ{ekeâj 30 keâj oer ieF& nw~ Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeOeerMe keâes ÚesÌ[keâj~  
61. If the signs '+' and '÷÷÷÷' and the numbers '2' and 

'4' are interchanged, which one of the following 

four equations would be correct? 

 Ùeefo efÛevn + Deewj ÷÷÷÷ leLee 2 Deewj 4 keâe efJeefveceÙe neslee 
nw~ lees efvecveefueefKele Ûeej meceerkeâjCeeW ceW mes keâewve Skeâ 
mener nesiee? 

 (a) 4 ÷ 2 + 3 = 6 (b) 2 + 4 ÷ 3 = 3 
 (c) 4 + 2 ÷ 6 = 1.5 (d) 2 + 4 ÷ 6 = 8 
Ans :  (d)  

(a) 
Interchanged 4

4 2 3 2 4 3 2
3

÷ + → + ÷ =  

(b) 
Interchanged

2 4 3 4 2 3 5+ ÷ → ÷ + =  

(c) 
Interchanged 1 1

4 2 6 2 4 6 6 6
2 2

+ ÷ → ÷ + = + =  

(d) 
Interchanged

2 4 6 4 2 6 2 6 8+ ÷ → ÷ + = + =  
62. Which of the following countries launched the 

World's most powerful GEO Spy Satellite – the 

'Gaofen 4'? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve osMe efJeMJe keâe meyemes 
MeefòeâMeeueer GEOSPY Ghe«en 'GaoFen4'  keâe 
Øe#esheCe efkeâÙee nw? 

 (a) Russia/™me  
 (b) India/Yeejle 
 (c) United States of America/mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 
 (d) China/Ûeerve 
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Ans :  (d) Ûeerve osMe efJeMJe keâe meyemes MeefòeâMeeueer GEOSP Ghe«en 
Gaofen4 keâe Øe#esheCe efkeâÙee Lee~ Ùen Decesefjkeâe keâer peemetmeer Ghe«en 
KH–11 mes DeefOekeâ GVele Ghe«en nw~ 
63. With which IIT did the Indian Railways sign a 

MoU in December 2015, for setting up Centers 
for Centers for Railway Research? 

 keâewve meer DeeF& DeeF& šer mebmLeeve ves jsueJes DevegmebOeeve kesâ 
kesâvõeW kesâ efueS kesâvõ mLeeefhele keâjves kesâ efueS efomecyej 
2015 ceW YeejleerÙe jsueJeW hej nmlee#ej efkeâÙee Lee? 

 (a) IIT Madras/DeeF& DeeF& šer ceõeme 
 (b) IIT Mandi/DeeF& DeeF& šer ceC[er (efnceeÛeue ØeosMe) 
 (c) IIT Delhi/DeeF& DeeF& šer efouueer 
 (d) IIT Indore/DeeF& DeeF& šer Fvoewj 
Ans :  (a) DeeF&.DeeF&.šer. ceõeme ves YeejleerÙe jsueJes kesâ meeLe Skeâ 
mecePeewlee %eeheve (SceDeesÙet) hej nmlee#ej efkeâÙee Ùen mecePeewlee leerve Je<e& 
keâe nw, Fmekeâe GösMÙe kesâvõ Scyes[[ KegefHeâÙee, heefjJenve keâchÙetšj 
lekeâveerkeâ jsueJes efveÙeb$eCe Deewj mebÛeej kesâ efueS GVeefle lekeâveerkeâ leLee 
yegefveÙeeoer {eBÛes ^hej keâece keâjvee nw~ 
64. Which of the following is the religious text of 

the Jews? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee Ùeentoer Oece& mes mebyebefOele nw? 
 (a) Dhammapada/Oecceheoe  
 (b) Torah/leesje 
 (c) Guru Granth Sahib/ieg™ «ebLe meeefnye  
 (d) Tripitaka/ef$eefheškeâ 
Ans :  (b) ÙentefoÙeeW keâer Oece&Yee<ee ‘FyeÇeveer’ (efnyeÇt) Deewj Ùentoer 
Oece&«evLe keâe veece ‘leveKe’ nw pees FyeÇeveer Yee<ee ceW efueKee ieÙee nw~ Fmes 
leeuecego Ùee ‘leesje’ Yeer keânles nQ~ ef$eefheškeâ yeewæ Oece& mes mebyebefOele nw~ 
Fmekesâ Debleie&le efJeveÙe, efheškeâ, megòe efheškeâ Je DeefYeOecce efheškeâ keâe 
JeCe&ve efceuelee nw~  
65. India's Multi Application Solar Telescope 

(MAST) was operationalized at the ________ 
Solar observatory. 

 Yeejle ceW yeng meewj ØeCeeueer otjyeerve Ùegòeâ JesOeMeeuee keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee Lee– 

 (a) Udiapur/GoÙehegj 
 (b) Jaipur/peÙehegj 
 (c) Kodaikanal/keâes[e kewâveue  
 (d) Ahmedabad/Denceoeyeeo 
Ans :  (a) SefMeÙee keâer meyemes yeÌ[er otjyeerve, yeng GheÙeesie meewÙe&otjyeerve 
(MAST) keâes 4 Deiemle 2015 keâes Heâlesn meeiej efmLele GoÙehegj meewj 
JesOeMeeuee ceW efkeâÙee ieÙee~ Ûeerve kesâ yeeo Yeejle efJeMJe keâe otmeje osMe nw 
peneB Fme lejn keâer otjyeerve nw, pees metÙe& keâer Deveskeâ ieefleefJeefOeÙeeW kesâ 
Deefleefjòeâ ÛegbyekeâerÙe #es$e keâe Yeer DeOÙeÙeve keâjleer nw~  
66. If in a certain language KINDLE is coded as 

ELDNIK, how is FASHION coded in that 
code? 

 Ùeefo Skeâ efveefMÛele Yee<ee KINDLE keâe keâes[ ™he 
ELDNIK leye FASHION  Gme keâes[ ceW kewâmee nw? 

 (a) NOISHAF (b) NIOHSAF 
 (c) IONHSAF (d) NOIHSAF 

Ans :  (d)  

  

 
67. In December 2015, NASA's Curiosity Mars 

rover found the presence of __________. which 

will help scientists learn about the ancient wet 

environment. 

 efomecyej 2015 ceW NASA kesâ Debleefj#eÙeeve keäÙetefjÙeesefmešer 
ves cebieue «en hej Jew%eeefvekeâeW ves ØeeÛeerve keâeue kesâ 
JeeleeJejCe veceer keâe helee ueieeÙee nw? 

 (a) Magnesium/cewiveerefMeÙece 
 (b) Cadmium/kewâ[efceÙece 
 (c) Silica/efmeefuekeâe 
 (d) Calcium/kewâefuMeÙece 
Ans :  (c) Decesefjkeâer Debleefj#e ‘SpeWmeer veemee kesâ Debleefj#eÙeeve 
keäÙetefjÙeesefmešer ves cebieue «en hej efmeefuekeâe keâe YeC[ej Keespee nw~ 
efmeefuekeâe keâes ÛeóeveeW keâe Dence Ieškeâ ceevee peelee nw ueeue «en hej 
efmeefuekeâe keâer GheefmLeefle mes Jew%eeefvekeâeW keâes ØeeÛeerve keâeue ceW JeneB kesâ 
JeeleeJejCe ceW veceer keâe helee ueieeves ceW ceoo efceue mekeâleer nw~ 
68. Who among the following was conferred the 

2015 Sanctuary Legend Award? 

 efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves meved 2015 keâer DeYeÙeejCÙe 
ueerpe DeJee[& keâes Yeejle keâe ØeefleefveefOelJe efkeâÙee Lee? 

 (a) Ashok Kumar/DeMeeskeâ kegâceej 
 (b) Varad Giri/Jejo efiejer 
 (c) Anurag Kumar/Devegjeie kegâceej 
 (d) Viral Joshi/efJejeue peesMeer 
Ans :  (a) cegcyeF& 18 efmelecyej 2015 cegcyeF& ceW Sve meer heer S 
Dee@ef[šesefjÙece ceW DeeÙeesefpele Øeefleef<"le Oejleer ner Keespe ØeefleÙeesefielee ceW 
JevÙe peerJe š^mš Dee@Heâ FefC[Ùee kesâ mebmLeehekeâ Deewj DeOÙe#e DeMeeskeâ 
kegâceej keâes DeYeÙeejCÙe ueerpeW[ DeJee@[& mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 
2018 kesâ meQkeäÛegjer JeeFu[ ueeFheâ DeJee[&dme kesâ lenle ueeFheâšeFce 
meefJe&me DeJee@[& ‘Jebovee–efMeJee’ keâes efoÙee ieÙee~ 
69. In which of the following sports does Bombayla 

Devi Laishram represent India? 

 yeescyeeÙeuee osJeer uewMejece Yeejle kesâ efkeâme Kesue mes 
mecyevOe jKeleer nw~ 

 (a) Archery/leerjboepe (b) Boxing/kegâMleer 
 (c) Cricket/ef›eâkesâš (d) Badminton/yewšefcebšve 
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Ans : (a) yeescyeeÙeuee osJeer uewMejece Skeâ YeejleerÙe leerjboepe ceefnuee 
efKeueeÌ[er nQ~ Ùes 2007 ceW Yeejle ceW Devleje&<š^erÙe FJeWš ceW Kesueer nw, 
2016 «eer<cekeâeueerve Deesueefchekeâ ceW FvneWves Yeejle keâe ØeefleefveefOelJe 
efkeâÙee Lee~  
70. If the product of two numbers is 3026 and their 

LCM is 89, then their HCF is: 

 Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 3026 Deewj Gvekeâe 
ue0me0he0 89 nw lees Gvekeâe ce0me0he0 nw~ 

 (a) 33 (b) 34 
 (c) 35 (d) 29 
Ans :  (b) met$e mes, 

oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue = ce0me0he0×ue0me0he0 

∴ ce0me0he0 3026

89
=  

 ce0me0he0 = 34 
71. Choose the odd one from the following: 

 efvecveebefkeâle ceW mes Skeâ efJe<ece ÛegefveS– 
 (a) ELEPHANT/neLeer 
 (b) EAGLE/ie™Ce 
 (c) LEOPARD/leWogDee 
 (d) BAT/ÛeceieeoÌ[  
Ans :  (b) neLeer, lesvogDee Deewj ÛeceieeoÌ[ mleveOeejer ØeeCeer nw DeLee&led 
Ùes meYeer yeÛÛes osles nQ~ peyeefkeâ ie™Ce DeC[s oslee nw~ Dele: ie™Ce 
DevÙe mes efYeVe (efJe<ece) nw~ 
72. Mr. Rajesh buys a toy for Rs. 27.50 and sells it 

for Rs. 28.60. Find the gain percentage. 

 efce0 jepesMe ®0 27.50 kesâ Skeâ efKeueewvee Kejerolee nw 
Deewj Fmes ®0 28.60 kesâ efueS yesÛelee nw lees ØeefleMele 
ueeYe nw~ 

 (a) 5% (b) 4% 
 (c) 6% (d) 3% 

Ans :  (b) % 100
efJe0cet0 ›eâ0cet0ueeYe

›eâ0cet0
 −

= × 
 

 

 28.60 27.50
100

27.50

−
= ×  

 1.10 100 110
4%

27.50 27.5

×
= = =  

73. What will be the next set of numbers in the 

series? 

 ßesCeer ceW mebKÙeeDeeW keâe Deieuee mecegÛÛeÙe keäÙee nesiee? 
 (2, 3), (3, 5), (5, 7), (7, 11), (11, 13), 

_____________ 

 (a) (13, 15) (b) (15, 17) 
 (c) (13, 17) (d) (13, 19) 
Ans :  (c) DeYeepÙe mebKÙee keâe mecegÛÛeÙe efvecveJele nw~ 
(2,3), (3,5), (5,7), (7,11), (11,13), (13,17) 
Dele: ßesCeer keâe Deieuee mecegÛÛeÙe (13, 17) nw~  

74. Abhinav Bharat Society of revolutionaries was 

organized by - 

 DeefYeveJe Yeejle meceepe keâer mLeehevee efkeâmekesâ Éeje keâer 
ieF& Leer? 

 (a) Jawaharlal Nehru/peJeenj ueeue vesn™ 
 (b) Vinayak Savarkar/efJeveeÙekeâ meeJejkeâj 
 (c) Mahatma Gandhi/cenelcee ieeBOeer  
 (d) Bhagat Singh/Yeiele efmebn 
Ans :  (b) DeefYeveJe Yeejle meceepe keâer mLeehevee efJeveeÙekeâ oeceesoj 
meeJejkeâj ves 1904 ceW keâer Leer Fme mebmLee keâes efyeÇefšMe mejkeâej mes 
sueÌ[ves kesâ efueS yeveeÙee ieÙee Lee~ meved 1952 ceW meeJejkeâj ves Fme 
mebmLee keâes mJeÙeb efJemeefpe&le keâj efoÙee Gvekeâe keânvee Lee efkeâ mJeleb$elee 
Øeeefhle keâe ue#Ùe hetje nes ieÙee nw Deye Fmekeâer keâesF& pe™jle veneR nw~ 
peJeenj ueeue vesn™ ves efiuechemespe DeeHeâ Jeu[&/efnmš^er’’ Deewj cenelcee 
ieeBOeer Éeje ceeF& Skeämehesefjcesvš efJeo šÍLe hegmlekeâ efueKeer ieÙeer~  
75. Rearranging the letters "AKBLU", we get the 

capital of __________ 
 (a) Afghanistan/DeHeâieeefvemleeve  (b) China/Ûeerve 
 (c) Bahrain/yenjerve  (d) Algeria/DeupeerefjÙee 
Ans :  (a) keâeyegue (KABUL) DeHeâieeefvemleeve keâer jepeOeeveer nw~ 
Fmekeâe JÙeJeefmLele ›eâce keâeyegue nesiee Ûeerve keâer jepeOeeveer yeerefpebie nw 
yenjerve keâer ceveecee Deewj DeupeerefjÙee keâer DeupeerÙeme& nw~  
76. Hema takes a total of 9 hours 55 min to walk a 

certain distance and then cycling back to the 

same place from where she had started. She 

could walk both ways in 12 hours 30 min. The 

time she will take to cycle both ways is: 

 efnvee Skeâ efveÙele otjer lekeâ šnueves ceW kegâue 9 IeCše 55 
efceveš keâe meceÙe uesleer nw Deewj leye meceeve mLeeve keâer Deesj 
meeFefkeâue kesâ Jeeheme nesleer nw peneB mes Gmeves Ùee$ee ØeejcYe 
keâer Leer~ Jen oesveeW lejerkeâeW mes 12 IeCšs 30 efceveš ceW 
YeüceCe keâj mekeâleer nw~ leye oesveeW lejerkeâeW ceW meeFefkeâue uesves 
hej Gmes kegâue meceÙe ueiesiee~ 

 (a) 7 hour 20 min (b) 7 hour 15 min 
 (c) 7 hour 35 min (d) 7 hour 45 min 
Ans :  (a) hewoue leLee meeFefkeâue mes efveefMÛele otjer lekeâ peeves Je Deeves 
ceW ueiee meceÙe · 9 Iebše 55 efce. 
leLee hewoue peeves Je Deeves hej ueiee kegâue meceÙe · 12 Iebše 30 efce. 
∴ kesâJeue hewoue peeves ceW ueiee meceÙe · 6 Iebše 15 efce. 
Dele: meeFefkeâue mes peeves Je Deeves ceW ueiee meceÙe  · (9.55–6.15)× 

2 = 7 Iebše 20 efce. 
77. Type of a file a computer can be identified by 

the ______________. 

 efkeâmeer Skeâ HeâeFue šeFhe keâjW, efpemeceW Skeâ keâchÙetšj keâer 
henÛeeve nes mekeâleer nw? 

 (a) Folder name/HeâeFue vesce  
 (b) File size/HeâeFue meeFpe 
 (c) File path/HeâeFue jemlee 
 (d) File Extension/HeâeFue SkeämešWMeve 
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Ans : (d) HeâeFue SkeämešWMeve Ùee HeâeFue veece SkeämešWMeve Skeâ 
HeâeFue keâer Deefvlece meercee nw, pees Deehejsefšbie efmemšce ceW HeâeFue Øekeâej 
keâer henÛeeve keâjves keâer meneÙelee keâjlee nw~ pewmes efkeâ ceeF›eâesmee@Heäš 
efJeC[eW ceW HeâeFue veece SkeämešWMeve Skeâ DeJeefOe nw~ 
78. The Ajanta Cave Painting are a testimony to 

the golden age of _________ in India. 
 (a) Buddhism/yeewæ Oece& 
 (b) Shaivism/MewJe Oece& 
 (c) Jainism/pewve Oece& 
 (d) Vaishnavism/Jew<CeJe Oece& 
Ans :  (a) Depevlee ceneje<š^ kesâ Deewjbieeyeeo efpeues ceW efmLele nw~ ÙeneB 
hej kegâue 29 iegHeâeDeeW keâe efvecee&Ce efkeâÙee ieÙee nw~ ieggHeâe meb0 16 keâer 
Skeâ oerJeej hej DeMJeIees<e Éeje jefÛele meewvojevevo keâeJÙe kesâ DeeOeej 
hej yegæ kesâ YeeF& vevo peer keâer keâLee efÛeef$ele keâer ieÙeer nw~ Fme iegHeâe ceW 
DepeeleMe$eg Deewj cenelcee yegæ keâer YeWš keâe efÛe$e Yeer Debefkeâle nw~ 
Depevlee keâer iegHeâeÙeW cegKÙele: yeewæ Oece& mes mebyebefOele nw~ 
79. What does GUI stand for with respect to a 

computer? 

 Skeâ keâchÙetšj kesâ mecyevOe ceW GUI mšQ[ kesâ efueS keäÙee 
keâjlee nw? 

 (a) Group User Interface/«eghe Ùetpej FbšjHesâme 
 (b) Graphic Utility Interaction 

  «eeefHeâkeâ GheÙeesefielee FCšjHesâme 
 (c) Graphical User Interfce/«eeefHeâkeâ Ùetpej FCšjHesâme 
 (d) Graphical Utility Interface 

  «eeefHeâkeâ GheÙeesefielee FCšjHesâme 
Ans :  (c) Skeâ keâchÙetšj kesâ mecyevOe ceW GUI (Graphical User 

Interface) keâe ØeÙeesie keâchÙetšj Deewj GheÙeesie keâlee& kesâ yeerÛe Devle: 
mecyevOe mLeeefhele keâjves keâer Ùegefòeâ efpemeceW GheÙeesiekeâlee& DeeFkeâeve leLee 
ceervet kesâ ceeOÙece mes ceeGme Éeje keâchÙetšj keâes keâeÙe& keâjves keâe efveoxMe os 
mekeâlee nw~  
80. All rational numbers are __________ numbers. 

 meYeer heefjcesÙe mebKÙeeÙeW ........... mebKÙeeÙeW nQ– 
 (a) integer/hetCeeËkeâ (b) whole/hetCe& 
 (c) irrational/DeheefjcesÙe (d) real/JeemleefJekeâ 
Ans :  (d) meYeer heefjcesÙe mebKÙeeSB JeemleefJekeâ mebKÙeeSB nesleer nw uesefkeâve 
meYeer JeemleefJekeâ mebKÙeeSB heefjcesÙe mebKÙee veneR nesleer nw~ Ssmeer JeemleefJekeâ 
pees p/q kesâ ™he ceW nes peneB p Deewj q hetCeeËkeâ mebKÙeeSB nw SJeb q≠ 0~ 
Dele: meYeer hetCeeËkeâ mebKÙeeSB heefjcesÙe mebKÙee nesleer nw uesefkeâve meYeer 
heefjcesÙe mebKÙee hetCeeËkeâ veneR nes mekeâleer nw~ 
81. If a Panchyat is dissolved, elections are to be 

held within – 

 Deiej hebÛeeÙele mLeefiele nw lees ÛegveeJe nesiee– 
 (a) Six months from the date of dissolution 

  mLeefiele meceÙe mes 6 ceen kesâ Devoj 
 (b) Tweleve months from the date of dissolution 

  mLeefiele meceÙe mes 12 ceen kesâ Devoj 
 (c) Two months from the date of dissolution 

  mLeefiele meceÙe mes 2 ceen kesâ Devoj 
 (d) One month from the date of dissolution 

  mLeefiele meceÙe mes 1 ceen kesâ Devoj  

Ans :  (a) hebÛeeÙeleeW keâe ÛegveeJe jepÙe efveJee&Ûeve DeeÙeesie Éeje efkeâÙee 
peelee nw~ DevegÛÚso 40 ceW hebÛeeÙeleeW kesâ ie"ve keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee 
nw~ «eece hebÛeeÙele kesâ ÛegveeJe kesâ efueS DeeÙeg 21 Je<e& efveOee&efjle keâer ieÙeer 
nw~ yeueJevle jeÙe cesnlee meefceefle Éeje ef$emlejerÙe hebÛeeÙeleeW keâe ie"ve 
efkeâÙee ieÙee~  
82. Who discovered Electron? 

 Fueskeäš^eve keâer Keespe efkeâmeves efkeâÙee ? 

 (a) Niels Bohr/veerume yeesj 
 (b) J.J. Thomosn/pes0pes0 Leecemeve 
 (c) Albert Einstein/Deueyeš& DeeFmšerve 
 (d) Ernest Rutherford/Devexmš jojHeâes[& 
Ans :  (b) Fueskeäš^e@ve keâer Keespe keâe ßesÙe pes0pes0 Lee@cemeve keâes peelee 
nw~ Fueskeäš^e@ve Skeâ Ssmee keâCe efpemekeâe õJÙeceeve 9.1 × 10

–31
kg leLee 

efpeme hej FkeâeF& $e+CeJesMe 1.6 × 10
–19

 ketâueece neslee nw~   
83. In which coast was the World's largest Marine 

Protected Area (MPA) created in October 

2016? 

 keâewve mee ogefveÙee keâe meyemes yeÌ[e mecegõer mebjef#ele #es$e 
Lee~ efpemes Dekeäštyej 2016 ceW yeveeÙee ieÙee Lee? 

 (a) Ireland/DeeÙejuewC[ (b) Italy/Fšueer 
 (c) Antarctica/Debškeâeefš&keâe (d) Scotland/mkeâešuewC[ 
Ans :  (c) Debš&keâeefškeâe ogefveÙee keâe meyemes yeÌ[e mecegõer mebjef#ele #es$e 
Lee, efpemes Dekeäštyej 2016 ceW yeveeÙee ieÙee Lee, Debšeke&âefškeâ mecegõerÙe 
peerefJele mebmeeOeveeW kesâ mebj#eCe DeeÙeesie Deewj lemceeefveÙee DeeÙeesie keâer 
Jeeef<e&keâ Iees<eCee keâer DeeÙeesie ceW 24 osMe, U.S.A. Deewj ÙetjesheerÙe mebIe 
Meeefceue nw~ Ùen 1.9 efceefueÙeve Jeie& ceerue ceW nw, Debšeke&âefškeâ ceW hees<ekeâ 
lelJe Ùegòeâ peue meyemes DeefOekeâ Glheeokeâ nw, efpemeceW efJeMeeue hueQkeäšve 
ef›eâue kesâ Hetâue ceÚueer, cegnj heWiegFve Deewj £sue Deeefo Meeefceue nQ~  
efveoxMe (Øe.meb. 84-86) 
 Study the information given below and answer 

the question that follow :- 

 veerÛes efoÙes ieÙes metÛevee keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj Gmekesâ 
Devegmeej ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

(i) Six friends Anil, Bharath, Ram, Dhilip, Karthi 

and Vijay are seated in a circle facing each 

other/Ú: efce$e Deefveue, Yejle, jece, efoueerhe, keâeefle& Deewj 
efJepeÙe ØelÙeskeâ Skeâ otmejs kesâ meeceves Skeâ Je=òe ceW yew"s nQ~ 

(ii) Anil is between Dhilip & Bharath and Vijay is 

between Ram and Karthi/Deefveue Yejle Deewj efoueerhe 
kesâ yeerÛe nw leLee efJepeÙe jece Deewj keâeefle& kesâ yeerÛe nw~ 

(iii) Ram is third to the left of Bharath/jece Yejle kesâ 
yeebÙes mes leermejs hej nw~  

84. Which of the following is the position of Anil in 

relation to Vijay? 

 efvecveefueefKele ceW mes efJepeÙe kesâ mebyebOe ceW Deefveue keâer 
keâewve–meer efmLeefle nw? 
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 (a) Second to the right/oebÙes mes otmeje 
 (b) Third to the right/oebÙes mes leermeje 
 (c) Second to the left/yeebÙes mes otmeje  
 (d) First to the left/yeebÙes mes henuee 

Ans :  (b) 

 
Dele: oeÙeW mes leLee yeebÙeW mes oesveeW efmLeefle ceW efJepeÙe kesâ mebyebOe ceW Deefveue 
leermejs hej nw~ 

85. Who is between Vijay and Dhilip? 

 efoueerhe Deewj efJepeÙe kesâ yeerÛe keâewve nw? 

 (a) Anil/Deefveue (b) Bharath/Yejle 
 (c) Karthi/keâeefle& (d) Ram/jece 

Ans :  (d)  

 
Dele: Ghejesòeâ mes efJepeÙe Deewj efoueerhe kesâ yeerÛe jece nw~ 

86. Who is between Bharath and Vijay? 

 Yejle Deewj efJepeÙe kesâ yeerÛe keâewve nw? 

 (a) Karthi/keâeefle& (b) Dhilip/efoueerhe 
 (c) Anil/Deefveue (d) Ram/jece 

Ans :  (a)  

 
Dele: Ghejesòeâ mes Yejle Deewj efJepeÙe kesâ yeerÛe keâeefle& nw~ 

87. There are total 200 students in a school, of 

which 

th
1

5
are boys. Find the number of girls in 

the school. 

 Skeâ mketâue ceW 200 efJeÅeeLeea nw efpemeceW 
th

1

5
ueÌ[kesâ nQ~ 

mketâue ceW ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee nw– 
 (a) 160 (b) 16 
 (c) 140 (d) 40 
Ans :  (a) Skeâ mketâue ceW kegâue efJeÅeeLeea = 200 

efpemeceW ueÌ[keâes keâer mebKÙee 200
40

5
= = ueÌ[kesâ 

leye ueÌ[efkeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 200 – 40  

  = 160 ueÌ[efkeâÙeeB 
88. Which of the following is a device to protect 

electrical from voltage spikes? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve GhekeâjCe efJeYeJe keâerue mes Skeâ 
efJeÅegle GhekeâjCe keâer jÛevee mebjef#ele nesleer nw? 

 (a) Voltage unloader/Jeesušspe Yeej 
 (b) Surge protecto/Je=efæ mebj#ekeâ 
 (c) Heat protector/G<cee mebj#ekeâ 
 (d) Current unloader/Oeeje mebj#ekeâ 
Ans :  (b) efkeâmeer GhekeâjCe keâer megj#ee kesâ efueS Gmekesâ heefjheLe Deewj 
cegKÙe Oeeje Deehetefle& kesâ yeerÛe Skeâ efJeYeJe keâerue (HeäÙetpe) peesÌ[e peelee 
nw~ pees DeefOekeâ efJeYeJe (Voltage) Je=efæ nesves hej heefjheLe ceW ueiee 
efJeYeJe keâerue (HeäÙetpe) efJeke=âle nes peelee nw~ efpememes heefjheLe (Circuit) 

štš peeleer nw Deewj efJeÅegle Oeeje keâe ØeJeen ™keâ peelee nw~ efpememes Skeâ 
heefjheLe ncesMee megefj#ele jnleer nw~ 
89. Two cars start from a house at an interval of 10 

minutes and travel at a speed of 20 km/hr. 
With how much speed (km/hr.) should a 
woman coming from the opposite direction 
towards the house travel, to meet the cars at an 
interval of 8 minutes? 

 oes keâejW Skeâ ner Iej mes 10 efceveš kesâ Devlejeue hej 20 
efkeâceer/Iebše keâer Ûeeue mes Ùee$ee ØeejcYe keâjleer nw~ efkeâleves 
ieefle kesâ meeLe Skeâ ceefnuee Iej keâer Deesj efJehejerle efoMee ceW 
Deeleer nw Ùeefo 8 efceveš kesâ Devlejeue ceW Gmes keâejW efceuesW~ 

 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 4 
Ans :  (a) ceevee ceefnuee keâer ieefle x efkeâceer/Iebše leLee Iej mes ceefnuee 
keâer otjer l efkeâceer nw Deewj t meceÙe hej ceefnuee keâes henueer keâej efceueleer nw 
leye– 
x × t + 20t = l …….. (i) 

Deewj 8 80 10
t x t

60 60

−   + + + × =   
   

l  

8x 20 2
xt 20t xt 20t

60 60

×
+ + − = +  

 8x 40

60 60
=  

 x 5 efkeâceer/Iebše=  

Hin
dust

an
kn

owled
ge.c

om



 

19 

90. Which of the following is the Mascot of Indian 

Railways? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve Yeejle keâe MegYebkeâj jsueJes nw? 

 (a) Morris, the cat/cee@efjme kewâš  
 (b) Murugan, the peacock/cegie&ve efhekeâe@keâ 
 (c) Nandi, the bull/vevoer yewue 
 (d) Bholu, the elephant/Yeesuet SueerHewâvš 
Ans :  (d) Ùes YeejleerÙe jsue keâe Skeâ Keeme Øeleerkeâ efÛevn nw efpemes 
‘Yeesuet’ keâne peelee nw~ Ùen Øeleerkeâ efÛevn Skeâ neLeer keâe nw pees Skeâ 
š^sve iee[& keâer lejn neLe ceW nje efmeiveue efoKeelee ngDee ueeuešsve ueskeâj 
KeÌ[e jnlee nw~ 
91. Two numbers are in the ratio 3:5 and their 

HCF is 20. Their LCM is : 

 oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3:5 Deewj ce0me0he0 20 nw 
Gvekeâe ue0me0he0 nw– 

 (a) 30 (b) 300 
 (c) 60 (d) 10 
Ans :  (b) oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3:5 nes leye 
henueer mebKÙee = 3 × H.C.F. = 3 × 20 = 60 
otmejer mebKÙee = 5 × H.C.F. = 5 × 20 = 100 
Dele: henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = H.C.F. × L.C.M. 

 60× 100 = 20 × L.C.M. 

 
60 100

L.C.M.
20

×
=  

 L.C.M. 300=  

92. In a food chain, what is the difference between 

primary consumers and secondary consumers? 

 KeeÅe ëe=bKeuee ceW ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe Deewj ceeOÙeefcekeâ 
GheYeesòeâe kesâ yeerÛe Devlej keäÙee nw? 

 (a) Primary consumers eat plants and other 

consumers; secondary consumers eat plants 

and decomposed matter/ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâ heewOes 
Keeles nw, Deewj DevÙe GheYeesòeâe, ceeOÙeefcekeâ GheYeesòeâ heewOes 
Deewj efJeIeefšle heoeLe& Keeles nw~ 

 (b) Primary consumers eat only plants; 

secondary consumers eat primary 

consumers/ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe kesâJeue heewOes Keeles nQ, 
ceeOÙeefcekeâ GheYeesòeâ ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâeDeeW keâes Keeles nQ~ 

 (c) Primary consumers eat plants and 

decomposed matter, secondary consumers eat 

plants and other consumers/ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe 
heewOes Deewj efJeIeefšle heoeLe& Keeles nQ ceeOÙeefcekeâ GheYeesòeâe 
heewOes Deewj DevÙe GheYeesòeâe keâes Keeles nQ~ 

 (d) Primary consumers eat other consumers; 

secondary consumers eat only plants/ØeeLeefcekeâ 
GheYeesòeâ DevÙe GheYeesòeâeDeeW keâes Keeles nQ, ceeOÙeefcekeâ 
GheYeesòeâe kesâJeue heewOes Keeles nQ~ 

Ans :  (a) KeeÅe ëe=bKeuee ceW ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe Deewj ceeOÙeefcekeâ 
GheYeesòeâe kesâ yeerÛe Devlej nw efkeâ ØeeLeefcekeâ GheYeesòeâe heewOes Keeles nQ Deewj 
DevÙe GheYeesòeâe ceeOÙeefcekeâ GheYeesòeâe heewOes Deewj efJeIeefšle heoeLe& Keeles nQ 
efJeIešvekeâejer pees heoeLe& kesâ meÌ[ves hej nw Yeespeve keâjles nQ pewmes– 
yewkeäšerefjÙee~ Ùen efJeIešvekeâejer Øeef›eâÙee ceW lespeer ueeles nQ pees heewOes Éeje 
hees<ekeâ lelJeeW kesâ ™he ceW DeJeMees<eCe kesâ efueS Keefvepe ueJeCe keâes KeeÅe 
ëe=bKeuee ceW Jeeheme cegnwÙee keâjlee nw~  
93. If in a certain language A is coded as 1, B is 

coded as 2, C is coded as 3, and so on, how is 

BIDDIC coded in that language?  

 Ùeefo Skeâ efJeMes<e Yee<ee ceW A keâe keâes[ 1 nw B keâe keâes[ 
2 nw C keâe keâes[ 3 nw Deewj Fmeer Øekeâej DevÙe lees Fme 
Yee<ee ceW BIDDIC keâe keâes[ kewâmee nw? 

 (a) 284483 (b) 294483 
 (c) 294439 (d) 294493 
Ans :  (d)  

  

B I DD I C

2 9 4 4 9 3

↓↓↓ ↓↓↓  

94. Arrange the given English words in 

alphabetical order and choose the one that 

comes first. 

 efoÙes ieÙes Deb«espeer MeyoeW keâes JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW 
Deewj pees henues Deelee nw Gmekeâe ÛeÙeve keâjW~ 

 (a) Accumulate (b) Actuate 
 (c) Account (d) Achieve 
Ans (c) JeCee&veg›eâce kesâ Devegmeej Deb«espeer MeyoeW keâe JÙeJeefmLele ›eâce nw– 

  

 ⇒ Account 

 ⇒ Accumulate 

 ⇒ Achieve 

 ⇒ Actuate  
95. Which of the following is the first country to 

become Carbon-Negative? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve ØeLece keâeye&ve efveiesefšJe 
Glmepe&keâ osMe nw? 

 (a) Canada/keâvee[e  
 (b) Poland/heesuewC[ 
 (c) Bhutan/Yetševe  
 (d) United States of America/mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 
Ans :  (c) Yetševe keâeye&ve Glmepe&ve cegòeâ henuee osMe nw kegâue JewefMJekeâ 
keâeye&ve Glmepe&ve ceW Decesefjkeâe Deewj Ûeerve keâer efnmmesoejer 40 ØeefleMele nw~ 
keâeye&ve Glmepe&ve ceW keâšewleer keâjves kesâ efueS 2 ØeefleMele keâer yeÌ{esòejer keâe 
ue#Ùe jKee ieÙee nw~  
96. Who among the following is the current CEO 

of NITI Aayog? 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve Jele&ceeve ceW veerefle DeeÙeesie kesâ 
cegKÙe keâeÙe&keâejer DeefOekeâejer nw? 
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 (a) Amitabh Kant/DeefceleeYe keâevle 
 (b) Arvind Subramanian/DejefJevo megyeÇceCÙece 
 (c) Arvind Panagariya/DejefJevo heveieefÌ[Ùee 
 (d) Sindhushree Khullar/efmevOeÇgßeer Keguuej 
Ans :  (a) DeeF&SSme (IAS) DeefceleeYe keâevle keâes veerefle DeeÙeesie keâe 
meerF&Dees efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee nw GvneWves veerefle DeeÙeesie keâer meerF&Dees efmevOeg 
ßeer Keguuej keâe mLeeve efueÙee nw~ veerefle DeeÙeesie kesâ GheeOÙe#e jepeerJe 
kegâceej ves DejefJevo HeveieefÌ[Ùee keâe mLeeve efueÙee nw~ veerefle DeeÙeesie keâe 
DeOÙe#e ØeOeeveceb$eer neslee nw~  
97. In 2015, which of the following banks was the 

first bank to tie up with Indian Railways to sell 

rail tickets through their website? 

 
 (a) ICICI Bank/DeeF&meerDeeF&meerDeeF& yeQkeâ  
 (b) State Bank of India/YeejleerÙe mšsš yeQkeâ 
 (c) Punjab National bank/hebpeeye vesMeveue yeQkeâ 
 (d) HDFC Bank/SÛe[erSHeâmeer yeQkeâ 
Ans :  (a) Je<e& 2015 ceW DeeF&meerDeeF&meerDeeF& yeQkeâ Yeejle keâer henueer 
yeQkeâ nw efpemeves DeeF&Deejmeeršermeer kesâ meeLe ie"yebOeve keâj jsue efškeâš 
peejer efkeâÙee nw efvepeer #es$e kesâ meyemes yeÌ[s yeQkeâ ves oeJee efkeâÙee nw efkeâ Jen 
peuo ner Deheves ceesyeeFue yewefkebâie ShueerkesâMeve Deewj Øeerhes[ ef[efpešue 
Jeeuesš hej jsue efškeâšeW keâer megefJeOee Meg™ keâjsiee~ 
yeQkeâ  mLeehevee Je<e& 

DeeF&meerDeeF&meerDeeF& 1994 
YeejleerÙe mšsš yeQkeâ 1955 
hebpeeye vesMeveue yeQkeâ 1894 
SÛe[erSheâmeer yeQkeâ 1994 
98. What will be the next set of alphabets in the 

series? 

 ßesCeer ceW JeCeeX keâe Deieuee mecegÛÛeÙe keäÙee nesiee? 
 PBA, QCB, RDC, SED, ______ 
 (a) TFD (b) TFE 
 (c) TGE (d) RST 
Ans :  (b) De#ej ëe=bKeuee ›eâce efvecveJele nw~ 

11 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1

QP R S T

B C D E F

A B C D E

++ + +

+ + + +

+ + + +

→→ → →

→ → → →

→ → → →

 

99. Mr. Mike borrowed Rs. 8500 at 4% per annum 

compound interest. The compound interest 

compounded annually for 2 years is : 

 efce0 ceeFkeâ Øeefle Je<e& 4³ Ûe›eâJe=efæ oj hej 8500®0 
GOeej efueÙee~ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 2 Je<e& kesâ efueS Jeeef<e&keâ 
mebÙegòeâ nw~ 

 (a) Rs. 9139.6 (b) Rs. 639.6 
 (c) Rs. 9193.6 (d) Rs. 693.6 

Ans :  (d) Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = efceßeOeve – cetueOeve  

 
2

4
8500 1 8500

100

 = + − 
 

 

 26 26
8500 1

25 25

× = − × 
 

 676 625
8500

625

− =  
 

 

 8500 51

625

×
=  

 693.6Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ®0=  

100. Which of the following e-commerce majors has 

signed an agreement with NIESBUD (Natioanl 

Institute for Entrepreneurship and Small 

Business Development) for encouraging SMEs 

(Small and Medium Enterprises) to grow 

profitably online? 

 efvecveefueefKele ceW mes F&–JÙeeheej keâjves kesâ efueS 
NIESBUD kesâ meeLe efkeâme keâcheveer ØecegKe ves Dee@veueeFve 
ueeYe keâceeves hej nmlee#ej efkeâÙee nw? 

 (a) Amazon/Scespee@ve (b) Flipkart/efHeäuehekeâeš& 
 (c) Snapdeal/mveshe[erue (d) eBay/F&yes 
Ans :  (a) Decespeve cegKÙe ™he mes Úesšs keâejesyeeefjÙees keâe Dee@veuee@Fve 
cegveeHeâe yeÌ{eves hej OÙeeve kesâefvõle keâjsieer~ Fmekesâ efueS F&–keâe@ceme& 
keâcheveer ves ‘vesMeveue FbmšeršŸetš Heâe@j SueØesvÙeesjefMehe SC[ mceeue 
efJepevesme [sJeueheceWš kesâ meeLe Skeâ mecePeewlee efkeâÙee nw mecePeewles kesâ lenle 
SmeSmeSheerSue Deewj NIESBUD efceuekeâj SmeSceF& keâes ØeefMe#eCe 
osves hej keâece keâjWies~ 
101. Which of the following layers of the 

atmosphere makes Radio Communication 

possible? 

 efvecveefueefKele ceW mes JeeÙegceC[ue kesâ efkeâme hejle mes jsef[Ùees 
keâe mebÛeej mebYeJe neslee nw? 

 (a) Troposphere/#eesYeceC[ue 
 (b) Thermosphere/leeheerÙe ceC[ue 
 (c) Ionosphere/DeeÙeve ceC[ue 
 (d) Stratosphere/meceleehe ceC[ue 
Ans :  (c) jsef[Ùees keâe mebÛeej JeeÙegceC[ue kesâ DeeÙeve ceC[ue hejle mes 
mecYeJe neslee nw keäÙeeWefkeâ DeeÙeve ceC[ue Deveskeâ DeeÙeefvele keâCeeW mes 
efceuekeâj yevee neslee nw efpemeceW mes ØekeâeMe mebkesâle keâe hejeJele&ve mecYeJe 
neslee nw~ efpememes ØekeâeMe mebkesâle Ùee OJeefve mebkesâleeW keâes hegve: Øeehle keâjkesâ 
jsef[Ùees Éeje ØemeejCe efkeâÙee peelee nw~  
102. The surface area (in sq.cm.) of a sphere with 

radius 1 cm is: 
22

(take π = )
7

 

 1 mesceer ef$epÙee kesâ ieesues keâe he=<"erÙe #es$eHeâue (mesceer2 ceW) 

nw~
22

(take π = )
7
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 (a) 89/7 (b) 89/21 
 (c) 88/21 (d) 88/7 
Ans :  (d) ieesues keâe he=<"erÙe #es$eHeâue = 4πr

2 

  ( )222
4 1cm

7
= × ×  

 ieesues keâe he=<"erÙe #es$eHeâue 88

7
=  

103. Divide Rs. 210 in the ratio 2:3:4:5. The 

respective amounts are: 

 ®0 210 keâes 2:3:4:5 Devegheele efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw~ 
Fmekesâ meehes#e cee$eeSW nQ– 

 (a) 30, 45, 65 and 70 (b) 30, 45, 60 and 75 
 (c) 35, 40, 60 and 75 (d) 30, 40, 60 and 80 
Ans :  (b) ceevee ®0 210 keâes 2x, 3x, 4x Deewj 5x YeeieeW ceW 
efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee leye– 
2x + 3x + 4x + 5x = 210 

14x = 210 

x =1 5 

Dele: 2:3:4:5 kesâ meehes#e 30, 45, 60 Deewj 75 ®0 nw~ 
104. Given below is a statement followed by some 

conclusions. Decide which of the given 
conclusions logically follow(s) from the given 

statements. 

 efoÙes ieÙes Skeâ keâLeve kesâ Devegmeej kegâÚ efve<keâ<eex veerÛes 
efoÙes nw~ efoÙes ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej keâewve–mes efoÙes ieÙes 
efve<keâ<e& leke&âmebiele nw~ 

 Statement/keâLeve : 
 Good voice is a natural gift, but one has to keep 

practicing to improve and excel in the field of 

music/ceOegj DeeJeepe Øeke=âefle keâe Skeâ Ghenej nw~ hejvleg 
efkeâmeer keâes mebieerle kesâ #es$e ceW megOeej Deewj Glke=â<šlee ueeves 
kesâ efueS DeYÙeeme keâjvee heÌ[lee nw~ 

 Conclusions/efve<keâ<e& : 
 I: Natural gifts need nurturing and 

care/Øeeke=âeflekeâ Ghenej keâes hees<eCe Deewj osKeYeeue keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 

 II: By continuous practice, one can get a 

natural gift/melele DeYÙeeme kesâ Éeje, Skeâ JÙeefòeâ 
Øeeke=âeflekeâ Ghenej keâes Øeehle keâj mekeâlee nw~ 

 (a) Either Conclusion I or II follows 

  Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (b) Neither Conclusion I nor II follow 

  ve lees efve<keâ<e& I ve II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (c) Only Conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I efveÙeceevegmeej nw 
 (d) Only Conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II efveÙeceevegmeej nw~ 
Ans :  (c) ceOegj DeeJeepe Øeke=âefle keâe Skeâ Ghenej nw efkeâvleg efkeâmeer keâes 
mebieerle kesâ #es$e ceW megOeej Deewj Glke=â<šlee ueeves kesâ efueS DeYÙeeme keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ DeLee&led efve<keâ<e&–I Ghejesòeâ keâLeve kesâ 
efveÙeceevegmeej nw~ 

105. What will be the next number in the series? 

 ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee keäÙee nesieer? 
 2, 4, 12, 48, 240, ………. 
 (a) 440 (b) 480 
 (c) 1200 (d) 1440 
Ans :  (d) 2 = 2 × 1 

 4 = 2 × 2 

 12 = 4 × 3 

 48 = 12 × 4 

 240 = 48 × 5 

⇒  240 × 6 = 1440 
106. A shopkeeper cheats to the extent of 10% while 

buying and selling fruits, by using tampered 

weights. His total gain, in percentage, is: 

 Skeâ ogkeâeveoej 10³ ieuele cee$ee keâe ØeÙeesie keâjlee nw~ 
peyeefkeâ Heâue keâes Kejeroles leLee yesÛeles meceÙe ieuele Jeeš 
keâe ØeÙeesie keâjlee nw Gmekeâe kegâue ueeYe ØeefleMele nw– 

 (a) 21 (b) 24 
 (c) 22 (d) 23 

Ans :  (a) ogkeâeveoej keâe ³ ueeYe 10 10
10 10

100

×
= + +  

   = 21% 
107. Thick : Thin : : Idle : _______ 
 (a) Inactivity (b) Virtuous 
 (c) Industrious (d) Business 
Ans :  (c) Thick (ceesše) , Thin (heleuee) keâe efJeueesce Meyo nw~ 
Gmeer Øekeâej, Industrious (heefjßeceer), Idle (Deeuemeer) keâe efJeueesce 
Meyo nw~  
108. If ENTRY is coded as 98462 and STEADY is 

coded as 749312, then how is NEATNESS 

written in that code? 

 Ùeefo ENTRY keâe keâes[ 98462 nw Deewj STEADY 
keâe keâes[ 749312 nw leye NEATNESS Gmeer keâes[ ceW 
kewâmee nesiee? 

 (a) 89648977 (b) 89349877 
 (c) 89348977 (d) 89438977 
Ans :  (c) ØeMveevegmeej, 

 
 

 
∴ 
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109. As per the Horticulture report 2015, which 

State in India is the largest producer of Mngo, 

in terms of absolute production value? 

 DeYeer lekeâ keâer yeeieJeeveer efjheesš& 2015 ceW keâewve 

YeejleerÙe jepÙe nw Deece kesâ Glheeove ceW hetCe& Glheeokeâlee 

keâe cetuÙe nw? 

 (a) Andhra Pradesh/DeevOeÇ ØeosMe 
 (b) Telangana/lesuebieevee 
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe   
 (d) Kamataka/keâvee&škeâ 

Ans :  (c) 2015 yeeieJeeveer efjheesš& ceW Gòej ØeosMe Meer<e& mLeeve hej 
G0Øe0 keâe ceueerneyeeo (ueKeveT) Deece Glheeove ceW ØeLece nw~  

110. Which team won the 2015 Pro Wrestling 

League title? 

 efkeâme šerce keâes 2015 keâe keâmlegjer mebIe keâer GheeefOe oer 

ieÙeer nw? 

 (a) Punjab Royals/hebpeeye je@Ùeue 
 (b) Haryana Hammers/nefjÙeeCee nwceme& 
 (c) Bengaluru Yodhas/yeQieueg™ Ùeesæe 
 (d) Mumbai Garuda/cegcyeF& ie™Ì[ 

Ans :  (d) cegcyeF& ie™Ì[ kesâ henueJeeveeW ves Øees jsmeefuebie ueerie ceW 
ueieeleej heebÛeJeer peerle ope& keâj cegcyeF& ves nefjÙeeCee nwceme& keâes 4–3 mes 
njeÙee~ HeâeFveue cegkeâeyeuee efouueer kesâ kesâ[er peeOeJe mšsef[Ùece ceW ngDee~  

111. As per the Constitution of India, who is 

authorized to transfer the Judge of one High 

Court to another? 

 YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devegmeej GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ 

vÙeeÙeeOeerMeeW keâe mLeeveeblejCe keâjves keâe DeefOekeâej nw– 

 (a) The Chief Justice of India/Yeejle keâe cegKÙe 
vÙeeÙeeOeerMe  

 (b) The Prime Minister of India/Yeejle keâe ØeOeeveceb$eer 
 (c) The President of India/Yeejle keâe je<š^heefle 
 (d) Any of the Judges of the Supreme 

Court/GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâe keâesF& Yeer vÙeeÙeeOeerMe  

Ans :  (a) je<š^ keâe mebJewOeeefvekeâ ØeOeeve je<š^heefle neslee nw~ mewæeefvlekeâ 
™he mes keâeÙe&heeefuekeâe mechetCe& MeefòeâÙeeB Fmeer ceW efveefnle nesleer nQ~ mejkeâej 
keâe JeemleefJekeâ ØeOeeve ØeOeeveceb$eer neslee nw pees cebef$eheefj<eo keâer meneÙelee 
mes osMe keâe Meemeve keâjlee nw DevegÛÚso 124 kesâ Debleie&le keâne ieÙee nw 
efkeâ Yeejle keâe meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe nesiee efpemekeâe ie"ve Skeâ cegKÙe 
vÙeeÙeeOeerMe Je DevÙe vÙeeÙeeOeerMeeW mes efceuekeâj yevee nesiee~ GÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMeeW keâe mLeeveeblejCe meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ cegKÙe 
vÙeeÙeeOeerMe kesâ Éeje efkeâÙee peelee nw~ 

112. A question and two statements labeled (I), (II) 

are given. You have to decide which 

statement(s) is/are sufficient to answer the 

question. 

 Skeâ ØeMve Deewj oes (I), (II) veecekeâ keâLeve efoÙes ieÙes nw~ 
Deehekeâes Ùen efveMÛeÙe keâjvee nw efkeâ keâewve–mee keâLeve 
ØeMve kesâ Gòej kesâ efueS heÙee&hle nw/nQ– 

 What is Guna's age? 

 iegvee keâer Gceü keäÙee nw? 

 I. Guna, Vinay and Keshav are all of the same 

age/iegvee, efJeveÙe Deewj kesâMeJe meYeer keâer Gceü meceeve nQ~ 

 II. Sum of ages of Vinay, Keshav and Arjun is 

32; also Arjun is as old as Vinay and Keshav 

together/efJeveÙe, kesâMeJe Deewj Depeg&ve keâer Gceü keâe Ùeesie 
32 nw leLee Depeg&ve efJeveÙe Deewj kesâMeJe mes yeÌ[e nw~ 

 (a) Statement II alone is sufficient 

  Dekesâuee keâLeve II heÙee&hle nw~ 
 (b) Both the statements together are needed 

  oesveeW keâLeveeW keâer meeLe–meeLe DeeJeMÙekeâlee nw~ 
 (c) Either I or II alone are sufficient 

  Ùee lees Dekesâuee keâLeve I Ùee II heÙee&hle nw~ 
 (d) Statement I alone is sufficient 

  Dekesâuee keâLeve I heÙee&hle nw~ 

Ans :  (b) ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS oesveeW keâLeveeW keâer meeLe-meeLe 
DeeJeMÙekeâlee nw~ 
113. Shirt : Garment : : Potato : _________ 

 Meš& : JeŒe : : Deeuet : .............. 

 (a) Juice (b) Onion 
 (c) Chilli (d) Vegetable 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej Meš& (keâceerpe) JeŒe mes mecyeefvOele nw Gmeer 
Øekeâej Deeuet meypeer mes mecyeefvOele nw~  
114. The mode of the data 12, 1, 10, 1, 9, 3, 4, 9, 7, 9 

is: 

 DeebkeâÌ[eW 12, 1, 10, 1, 9, 3, 4, 9, 7, 9 keâe yenguekeâ nw~ 

 (a) 9 (b) 12 
 (c) 1 (d) 7 
Ans : (a) DeebkeâÌ[s 12, 1, 10, 1, 9, 3, 4, 9, 7, 9 ceW 9 keâer 
yeejcyeejlee meyemes DeefOekeâ (3 yeej) nw~ Dele: efoÙes ieÙes DeebkeâÌ[s keâe 
yenguekeâ 9 nw~ 
115. Choose the most apt option. 

 Fruits preserved in cold storage last longer, 

because – 

 mener efJekeâuhe ÛegveW– 

 HeâueeW keâes uecyes meceÙe lekeâ "C[s YeC[ej ceW mebjef#ele 
jKee peelee nw keäÙeebsefkeâ – 
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 (a) exposure to humidity is increased 

  veceer keâer cee$ee keâes yeÌ{vee 
 (b) more oxygen is available 

  Dee@keämeerpeve keâer DeefOekeâ cee$ee GheueyOe keâjvee 
 (c) fruits are stored in a dark place 

  HeâueeW keâes DevOesjs mLeeve ceW jKevee 
 (d) the rate of respiration of Fruits is decreased 

  HeâueeW keâer MJemeve oj keâce keâjvee 
Ans : (d) HeâueeW keâes uecyes meceÙe lekeâ Meerle ie=n ceW mebjef#ele jKee peelee 
nw, keäÙeeWefkeâ HeâueeW keâer MJemeve oj keâce keâjvee neslee nw~ meeceevÙe leewj hej 
keâce leeheceeve met#cepeerJeeW keâer Je=efæ oj keâes keâce keâjles nQ efpememes Yeeweflekeâ 
Deewj jemeeÙeefvekeâ Øeefleef›eâÙeeDeeW keâer oj keâce nes peelee nw~  
116. Who was the Govemor-General of India during 

the Sepoy Mutiny of Indian freedom struggle? 

 efkeâme ieJeve&j pevejue kesâ meceÙe Yeejle keâe mJeleb$elee mebIe<e& 
efmeheener efJeõesn ngDee Lee? 

 (a) Lord Ellenborough/uee@[& Sueveyeie& 
 (b) Lord Hardinge/uee@[& neef[Ëie 
 (c) Lord Bentick/uee@[& yeweEškeâ 
 (d) Lord Canning/uee@[& kewâefvebie 
Ans :  (d) ieJeve&j pevejue uee[& kewâefvebie kesâ Meemeve keâeue ceW 1857 
F&0 keâe Øeefmeæ efJeõesn cesj" mes 10 ceF& (jefJeJeej) kesâ efove ØeejbYe ngDee 
Lee~ uee[& neef[Ëie kesâ Meemevekeâeue ceW ØeLece Deebiue efmeKe Ùegæ 
(1845–46F&0) ngDee Lee~  
117. India hosted the 8

th
 BRICS Summit during its 

Chairmanship which took place on 15-16 

October 2016 in 

 Yeejle ceW 8JeeB efyeÇkeäme efMeKej meccesueve kesâ oewjeve Gmekeâer 
DeOÙe#elee efkeâme mLeeve 13–16 Dekeäštyej 2016 ceW ngF&? 

 (a) Goa/ieesJee (b) Bangalore/yeQiueesj 
 (c) New Delhi/veF& efouueer (d) Mumbai/cegcyeF& 
Ans :  (a) efyeÇkeäme osMeeW keâe 8JeeB efMeKej meccesueve 13 mes 16 
Dekeäštyej, 2016 kesâ yeerÛe ieesJee (Yeejle) ceW mebheVe ngDee~ Fme 
meccesueve keâe OÙesÙe JeekeäÙe Lee– ‘‘GòejoeÙeer meceeJesMeer leLee mecetefnkeâ 
meceeOeeve efve™efhele keâjvee~’’ Yeejle ves Deheveer efyeÇkeäme DeOÙe#elee kesâ 
oewjeve hebÛecegKeer Âef<škeâesCe DeheveeÙee~ 
118. Below are given statements followed by some 

conclusions. You have to take the given 

statements to be even if they seem to be at 

variance with the commonly known facts and 

then decide which of the given conclusions 

logically follow(s) from the given statements. 

 efvecve keâLeveeW kesâ Devegmeej kegâÚ efve<keâ<eeX keâes efoÙee ieÙee 
nw~ Deehekeâes efoÙes ieÙes keâLeveeW keâes meÛe ceevevee ÛeeefnS 
Yeues ner meeceevÙele: %eele nesves hej leLÙe kesâ meeLe efJeÛeueve 
Øeleerle nes Deewj efHeâj efveMÛeÙe efkeâÙee peeS efkeâ efoÙes ieÙes 
efve<keâ<eeX ceW keâewve–mee leke&âmebiele leewj hej GuuesefKele 
keâLeve nw– 

 Statements/keâLeve 

 All poets are readers. No reader is wise/meYeer 
keâefJe hee"keâ nQ~ keâesF& hee"keâ yegefæceeve veneR nw~ 

 Conclusions/efve<keâ<e& : 
 I : No poet is wise/keâesF& keâefJe yegefæceeve veneR nw~ 
 II : All readers are poets/meYeer hee"keâ keâefJe nQ~ 
 (a) Only conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (b) Only conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e&–I efveÙeceevegmeej nw~ 
 (c) Neither conclusion I nor II follows 

  ve lees efve<keâ<e& I ve II efveÙeceevegmeej nw~ 
 (d) Both conclusions I and II follow 

  oesveeW efve<keâ<e& I Deewj II efveÙeceevegmeej nw~ 
Ans :  (b)  

 
efve<keâ<e&:  (i) � 

 (ii) × 
119. In a class test, a student scored 22 marks out of 

25 marks out of 25 marks. The student's 

marks, in percentage, is : 

 Skeâ keâ#ee heefj#eCe ceW Skeâ efJeÅeeLeea ves 25 Debkeâ ceW mes 22 
Debkeâ Deefpe&le efkeâS~ efJeÅeeLeea kesâ DebkeâeW keâe ØeefleMele nw~ 

 (a) 88 (b) 80 
 (c) 90 (d) 75 

Ans :  (a) efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ DebkeâeW keâe ØeefleMele 22
100

25
= ×  

   = 22 × 4 

   = 88% 

120. Dharun has a brother Anand. Dharun is the 

son of Kumar. Krishnan is Kumar's father. 

How is Anand related to Krishnan? 

 Oe™Ce keâe Skeâ YeeF& Deevevo nw~ Oe™Ce kegâceej keâe heg$e 
nw~ ke=â<Ceve kegâceej kesâ efhelee nw~ Deevevo ke=â<Ceve mes kewâmes 
mecyeefvOele nw? 

 (a) Grandfather/oeoe (b) Father/efhelee 
 (c) Grandson/megheg$e (heeslee) (d) Son/heg$e 
Ans :  (c) 

 
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ Deevevo ke=â<Ceve keâe megheg$e (heeslee) nw~  
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